
Γιώργος Δρίζος
Γ.Ι.Κασιμάτης 

& Ε.Π.Καλλίγερος ΣΕΛ. 
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Κυθέρεια 
Αφροδίτη

Κοσμάς Μεγαλοκονόμος ΣΕΛ. 
6

Αντικειμενικές και στα Κύθηρα
Μετά από πολυετή κυοφορία 

στην ένταξη νέων περιοχών στο σύ-
στημα αντικειμενικών αξιών, αλλά και 

τις αυξομειώσεις τιμών στις περιοχές 
που ήδη είχαν ενταχθεί, ανάλογα με 
τις τρέχουσες εμπορικές αξίες κάθε 
περιοχής, ήρθε και η ώρα των Κυ-
θήρων να μπουν στο σύστημα, στο 
οποίο πλέον εντάσσεται το μεγαλύτε-
ρο μέρος της χώρας. Οι τιμές βάσει 
του συστήματος αυτού θα είναι πά-

γιες (μέχρι που να αλλάξουν βέβαια) 
και με διαφόρους συντελεστές που 
αναφέρονται στο νόμο, που θα ισχύ-

σει από το 2022, (όπως εμπορικότητα, 
όροφο, αξιοποίησης οικοπέδου κλπ) 
θα έχουμε την τελική διαμόρφωση 
τιμών κάθε ακινήτου. Μέχρι τώρα 
εφαρμοζόταν το παλαιό σύστημα, 
το οποίο βασιζόταν σε συγκριτικά 
στοιχεία, όσον αφορά τις αγοραπω-

Λύνονται προβλήματα 
με τους χάρτες

Δύο σημαντικά βήματα για 
να απαλλαγούν οι πολίτες από 
τη γάγγραινα της γραφειοκρατί-
ας έκανε το Υπ. Περιβάλλοντος 
το μήνα που πέρασε. Αρχικά 
εκδόθηκε απόφαση που δίνει 
το δικαίωμα στους μηχανικούς 

να υπογράφουν βεβαιώσεις για 
έκδοση οικοδομικών αδειών σε 
ακίνητα που δεν έχουν χαρακτη-

ρισθεί δασικά στους δασικούς 
χάρτες (βλ. παρακάτω τα σχετικά 
για διευκολύνσεις στην έκδοση 
οικοδομικών αδειών). Το δεύτε-
ρο βήμα, περιέχεται σε απάντηση 
του υπουργείου σε σειρά εγγρά-
φων του Δήμου Κυθήρων (έχου-
με κάνει εκτενείς αναφορές σε 

προηγούμενα φύλλα) σχετικά με 
τις διορθώσεις προδήλων σφαλ-
μάτων στους δασικούς χάρτες, 

όπως χαρακτηρισμός ως δα-
σικών εκτάσεων για τις οποίες 
υπήρχαν αποφάσεις των δασαρ-
χείων ότι είναι «καθαρές», για 
δρόμους, πλατείες και λιμάνια 
στα Κύθηρα που είχαν χαρακτη-
ρισθεί «δασικά» ακόμη και στους 

Συνεχίζονται οι εμβολιασμοί 
και στα Κύθηρα

Μετά από την απόφαση της 
κυβέρνησης για συνέχιση του προ-
γράμματος εμβολιασμού στα νησιά 
στο Νοσοκομείο Κυθήρων γίνονται 
δεκτές δηλώσεις για εμβολιασμό με 
το μονοδοσικό εμβόλιο της Johnson 
& Johnson. Να τονίσουμε εδώ, από 
τις πρώτες πληροφορίες που έχουμε, 
ότι υπάρχει μεν ζωηρή προσέλευση, 
αλλά κύρια από άτομα που έχουν 
έρθει να εργασθούν στο νησί, έτσι 

συμπεραίνουμε ότι το «μέτωπο» των 
σκεπτικιστών και αρνητών στα Κύθη-
ρα παραμένει μάλλον ….αρραγές. 
Υπενθυμίζουμε ότι  οι τελευταίες δη-
λώσεις για τις προηγούμενες περιό-
δους εμβολιασμών έληξε τη Μεγ. Πα-
ρασκευή και οι τελευταίοι που είχαν 
συμπεριληφθεί στους καταλόγους 
ολοκλήρωσαν τους εμβολιασμούς 
τους στο τέλος Μαΐου. Τονίζεται δι-

Το σχέδιο επέκτασης 
της αποχέτευσης

Τελικά ο Δήμος Κυθήρων υπέ-
βαλε πρόταση χρηματοδότησης 
μέσω του προγράμματος «Αντ. Τρί-
τσης» για το σημαντικό έργο επέ-
κτασης του δικτύου αποχέτευσης 
στο Νότιο τμήμα των Κυθήρων με 
τίτλο «Αναβάθμιση ΕΕΛ Καψαλίου 
και Δίκτυο Αποχέτευσης Νοτίου 
Τμήματος Κυθήρων» συνολικού 
προϋπολογισμού 8.625.218,00€. Η 
πρόταση προβλέπει την προμήθεια 
και εγκατάσταση του απαραίτητου 
εξοπλισμού για την αναβάθμιση 
λειτουργίας της Εγκατάστασης 
Επεξεργασίας Λυμάτων (ΕΕΛ) Κα-

ψαλίου Κυθήρων προκειμένου να 
επαναχρησιμοποιηθούν οι εκροές 
της για αρδευτικούς σκοπούς (τρίτος 
βαθμός επεξεργασίας) και την κα-
τασκευή των αγωγών μεταφοράς 
και των απαραίτητων αντλιοστα-
σίων, του δικτύου αποχέτευσης 
ακαθάρτων στο νότιο τμήμα της 
νήσου προς τις εγκαταστάσεις της 
ΕΕΛ. Η υλοποίηση του δικτύου θα 
καλύψει τις ανάγκες των οικισμών 
Λιβάδι, Κάτω Λιβάδι, Κάλαμος, 
Σταυρός, Καρβουνάδες, Κοντο-
λιάνικα, Τσικαλαρία και Φατσάδι-

Άσχημα τα νέα. 
Στέρεψε και το Πετρούνι!

Οι παλαιότεροι δεν θυμούνται 
ποτέ να είχε στερέψει η βρύση στο 
Πετρούνι, αυτό όμως έγινε φέτος 

και μάλιστα στο τέλος Μαΐου! Από 
τη βρύση αυτή, σε ένα ειδυλλιακό 
περιβάλλον, ξεκινούσαν τα νερά 

που έφθαναν στις Όχελες, αφού 
συναντούσαν και νερά από άλλες 
πηγές στη διαδρομή. Μαζί με τη 

βρύση αυτή αναφέρεται ότι και η 

ΑΚΡΙΒΩΣ εικοσιπέντε 
χρόνια μετά τη μαύρη συμ-
φορά που είχε ταλαιπωρή-
σει το νησί επί σειρά ετών 
και τελικά το άφησε ενω-
μένο, έπειτα από επίπονες 
προσπάθειες όσων υγιών 
δυνάμεων αντιστάθηκαν 
και παρά τη σιωπή και την 
ανοχή  μέρους της κοινωνί-
ας, ένα άλλο φαινόμενο την 
απειλεί και πάλι. Ασφαλώς 
τώρα έχει τεράστιες διαφο-
ρές, όσον αφορά την ηθική 
τάξη, που τότε διασαλεύ-
θηκε, όμως, με δεδομένες 
τις συνθήκες, το αποτέλε-
σμα μπορεί να είναι το ίδιο 
επώδυνο για τη συνοχή του 
τόπου. Τον τελευταίο καιρό 
πληθαίνουν οι πληροφορίες 
ότι στο νησί εμφανίζονται 
κληρικοί από άλλες περι-
οχές που επιδιώκουν την 
εγκατάστασή τους σε ενο-
ρίες, καθώς έχουν απομα-
κρυνθεί, όχι πάντα με τους 
συνήθεις ομαλούς τρόπους, 
από τις πρώην θέσεις τους. 
Κοινό χαρακτηριστικό των 
περισσοτέρων αναφέρε-
ται η αντίθεσή τους στους 
εμβολιασμούς και τη χρή-
ση μάσκας, η άρνηση της 
επιδημίας και των μέτρων 
προφύλαξης που αποφα-
σίζονται από τις αρχές και, 
σε μερικές περιπτώσεις, η 
αντίθεση μερικών με την 
κεφαλή της Εκκλησίας, το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο, 
ή κάποιων αποφάσεών του. 
Ασφαλώς δεν είναι δική 
μας δουλειά η επιλογή των 
κληρικών από τις εκκλησι-
αστικές αρχές, όμως, όταν 
ένα φαινόμενο δείχνει μία 
οργανωμένη κίνηση και, 
όταν κοινό χαρακτηριστι-
κό των περισσοτέρων είναι 
ένας φανατισμός που ήδη 

Πετρούνι πριν 20 χρόνια. Περασμένα μεγαλεία…..

 «Πρόδηλα σφάλματα» και …πρόδηλη απροθυμία διόρθωσης δασικών χαρτών 
 Οι μηχανικοί θα δίνουν βεβαιώσεις για οικοδομικές άδειες.
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Τζένη Κασιμάτη
«Καλό σου ταξίδι αγαπημένη 

φίλη της Συντροφιάς μας Τζένη 
Κασιμάτη»

Αγαπημένη μας Τζένη,
Έφυγες κι εσύ γιά το ταξίδι χωρίς 

γυρισμό μέσα στις δύσκολες συνθή-
κες της πανδημίας. Μιά πανδημία 
που μας κράτησε μακριά  αφού υπο-
χρεωθήκαμε να  αναβάλλουμε τις 
καθιερωμένες  συναντήσεις μας.

Με μεγάλο πόνο σε αποχαι-
ρετούμε τα μέλη και φίλες σου της 
Συντροφιάς μας στην οποία συμμε-
τείχες εδώ και πολλά χρόνια.

Παρόλο που δεν ήσουν Κυθηρα-
ϊκής καταγωγής, όμως με τον αξέχα-
στο Κυθήριο σύζυγό σου Παναγιώτη  
αγάπησες  τα Κύθηρα και συνέβα-
λες παραγωγικά και με ενθουσιασμό  
στο ανθρωπιστικό έργο της Συντρο-
φιάς μας. 

Πάντα θα θυμόμαστε το γλυκό 
σου χαμόγελο, την ευγένειά σου, την 
πρόθεσή σου να συμμετέχεις στις 
δράσεις της Συντροφιάς και να προ-
σφέρεις. 

Θα μας λείψεις Τζένη μας όπως 

και οι άλλες φίλες της Συντροφιάς 
μας που μας έφυγαν για το ίδιο ταξίδι 
χωρίς γυρισμό.

Καλό Παράδεισο καλή μας φίλη 
και να μας προστατεύεις από εκεί 
ψηλά  μαζί με τις άλλες φίλες μας 
που θα βρείς . 

Ο Θεός να χαρίζει υγεία στο παι-
δί σου και στην οικογένειά του. 

Από την Συντροφιά των Κυθηρί-
ων Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύμα-
τος.

ΑΛΛΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ 
ΣΕΛΙΔA 14

Βαπτίσεις
Βάφτισαν στις 6 Ιουνίου το γιο 

τους στη Μυρτιδιώτισσα Ν. Φαλήρου 
και τον ονόμασαν Γεράσιμο-Πάρι, 
ο Νικόλαος Περ. Σουλιώτης και η 
Ροζαλία Βουτσινά.

Να τους ζήσει
Θάνατοι

Πέθανε στις 15  Μαΐου σε ηλικία 
67 ετών η Αντιγόνη Σπ. Ραμαντά-
νη από τους Αρέους και κηδεύτηκε 
στο Νεκροταφείο Ηλιουπόλεως. Στο 
σύζυγό της Σπύρο, θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 25 Μαΐου σε ηλικία 
76 ετών ο Μάνος Παν. Καλλίγερος 

από τα Ξερονιάματα και κηδεύτηκε 
από τον Άγιο Νικήτα Καλάμου. Στη 
σύζυγό του Μαρία και τα παιδιά του 
Βαγγέλη και Παναγιώτη, θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στις 26 Μαΐου σε ηλικία 
91 ετών ο γνωστός ζωγράφος Γιώρ-
γος Δρίζος και κηδεύτηκε από το 
Νεκροταφείο Βύρωνα. Στους οικεί-
ους του θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 65 ετών στις 29 
Μαΐου μετά από μακρά πάλη με την 
επιδημία η Ελένη Κασιμάτη-Στάθη 
και κηδεύτηκε από τον Άγιο Γεώργιο 
στην Καρβουνάδα. Στο σύζυγό της 
Μανώλη, την αδελφή της Γρηγορία 
και τους λοιπούς οικείους της θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 56 ετών από 
κορωνοϊό στις 29 Μαΐου και κηδεύ-
τηκε στη Νίκαια, η Ελένη Δουκί-
δου-Καλλιγέρου, κόρη του αγαπη-
μένου μας φίλου Γιάννη (Κούβου). 
Στο σύζυγό της, Παναγιώτη, τα παι-
διά της Γιώργο και Μαρία, στους 
γονείς της Γιάννη και Σοφία και την 
αδελφή της Αρχοντούλα, οικογενει-
ακώς, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 3 Ιουνίου σε ηλικία 
91 ετών και κηδεύτηκε στα Βιαράδι-
κα ο Αντώνης Κοντολέων (Αντώνα-
κας). Στα παιδιά του, τα εγγόνια και 
τους λοιπούς οικείους του θερμά 
συλλυπητήρια.

Πέθανε σε ηλικία 85 ετών και 
κηδεύτηκε στις 7 Ιουνίου από το Νε-
κροταφείο Χαλανδρίου η Πολυξένη 
(Τζένη) Παν. Κασιμάτη. Στο γιο της 
Γιάννη, οικογενειακώς, θερμά συλ-
λυπητήρια.

Πέθανε στις 7 Ιουνίου σε ηλικία 

Αποχαιρετούμε την
αγαπημένη μας

σύντροφο και σύζυγο,
μητέρα και γιαγιά
Μαρία Πούλος,

το γένος Ταμβάκη
(Αρέοι).

Ας είμαστε όλοι καλά να 
θυμόμαστε την εκλιπού-
σα πολυαγαπημένη μας 
Μαρία. Ας είναι ελαφρύ 

το χώμα που την σκεπάζει.
ο σύζυγος Αλέκος

τα παιδιά Μεταξία, Ειρήνη, Δημήτρης, Πέτρος
ο εγγονός Αλέξανδρος

ΜΑΡΙΑ ΠΟΥΛΟΣ
(28.10.1940 - 17.04.2021)

ΚΑΛΟ 
ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ
Το επόμενο φύλλο μας 

θα κυκλοφορήσει κανονικά 
το Σεπτέμβριο. Καλό καλο-
καίρι σε όλους. Δυστυχώς, 
άλλη μία φορά αρκετά θέ-
ματα και συνεργασίες δεν 
χώρεσαν. Συγγνώμη, αλλά, 
από Σεπτέμβριο…

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Η Κατερίνα Μαγουλά του 

Παναγιώτη και της Φωτούλας 
ολοκλήρωσε τις σπουδές της 
τον Οκτώβριο του 2020 στο 
Ε.Μ.Π Σχολή Αρχιτεκτονικής 
με βαθμό Άριστα.

Στα δυο τελευταία μαθή-
ματα του πτυχίου της ασχολή-
θηκε με τον τόπο του Μυλοπο-
τάμου Κυθήρων.

Διάλεξη με θέμα “Τα μνη-
μεία και η μνήμη στην συγκρό-
τηση ενός τόπου”, με βαθμό 
Άριστα 10.

Διπλωματική με θέμα Μου-
σείο Μυλοποτάμου Κυθήρων 
«Η συγκρότηση του τόπου 
μέσω ενός δικτύου διαδρο-
μών, θέσεων και πρακτικών» 
με βαθμό Άριστα 10.

Συγχαρητήρια
Γονείς και αδέρφια.

85 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Νικόλαο στον Αβλέμονα, ο Κώστας 
Κοντολέων. Στη σύζυγό του Σοφία 
και το γιο τους θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Ιουνίου σε ηλικία 
89 ετών και κηδεύτηκε από τον Άγιο 
Ελευθέριο στα Δόκανα, ο Παναγιώ-
της Γλυτσός. Στη σύζυγό του Χρυ-
σάνθη και τα παιδιά του Μηνά και 
Χαρά, θερμά συλλυπητήρια.

Πέθανε στις 11 Ιουνίου σε ηλι-
κία 58 ετών στην Πραιτόρια της Νοτ. 
Αφρικής μετά από άνιση πάλη με 
την πανδημία η Εριφύλη Φατσέα 
–Αμπατζόγλου (κόρη του Παν. Φα-
τσέα-Μαζαράκη). Στο σύζυγό της 
Αριστείδη, τα παιδιά της Παναγιώτη, 
Γρηγόρη και Ιωάννα, τον πατέρα της 
Παναγιώτη και τα αδέλφια της, θερ-
μά συλλυπητήρια.

Πέθανε στην Αυστραλία στις 14 
Ιουνίου, σε ηλικία 63 ετών ο Μα-
νώλης Π. Κασιμάτης (Μπολάνης 
ή Γκαμελαίν) από την Καρβουνάδα. 
Στους οικείους του θερμά συλλυπη-
τήρια.

Πέθανε στις 14 Ιουνίου σε ηλικία 
91 ετών και κηδεύτηκε στο Νεκροτα-
φείο Ν. Ηρακλείου η Άννα Κασιμά-
τη-Ζησοπούλου. Στα παιδιά της, Σω-
τήρη και Σμαράγδω, οικογενειακώς, 
θερμά συλλυπητήρια.

! ΚΑΤΑ την επίσκεψη της 
Αντιπεριφερειάρχου Νήσων στα 
Κύθηρα το Μάιο, ανακοινώθηκε 
η πορεία υλοποίησης του προ-
γράμματος τεχνικής βοήθειας των 
Δήμων των νησιών, στο οποίο προ-
βλέπονται για τα Κύθηρα τα εξής 
έργα: 1. Αποκατάσταση Παρθενα-
γωγείου Καραβά και μετατροπή σε 
Πολιτιστικό Κέντρο.  και 2. Ωρίμαν-
ση του έργου Δημοτικά Σφαγεία 
Κυθήρων για το οποίο υπεγράφη 
η σύμβαση με το Δήμο. Παράλλη-
λα, στη δραστηριότητα του Δικτύου 
Νήσων Αττικής εντάχθηκαν τα ακό-
λουθα έργα: 1. Στήριξη της τοπικής 
Κοινότητας Κυθήρων μέσα από 
την επικοινωνία αλιείας και τουρι-
σμού €19.962. 2.Δίκτυο Ορεινών 
Ποδηλατοδρόμων (ΚΙΠΑ) €30.243 
και 3. Αναβάθμιση λιμενικών υπο-
δομών Λ.Τ. Κυθήρων €82.200.
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NEUROLOGIST
DEMENTIA SPECIALIST

SPECIAL TRAINING IN PSYCHOTHERAPY
MSc in CLINICAL PSYCHOLOGY

House calls - Teleconference sessions
Mob. 6945 873 045 - email: maria.travasarou@gmail.com

MARIA TRAVASAROU MD

Metropolitan General Hospital:
Λεωφ. Μεσογείων 264, Τ.Κ. 155 62, Χολαργός Αττικής 
Τηλ.: 210 6502601, 697 444 2334 - Fax: 210 650 2601
E-mail: betty.karidi@outlook.com
www.metropolitan-general.gr

ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΑΡΥΔΗ M. D.
Πνευμονολόγος - Φυματιολόγος

Διευθύντρια Β' Πνευμονολογικής Κλινικής

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ στο Λειβάδι, 
κέντρο, γραφείο 40τ.μ. στον 
1ο όροφο, κατάλληλο για 
ιατρείο ή άλλη επιχείρηση. 
Τηλ. 6979 911753.
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Αντικειμενικές και στα Κύθηρα

λησίες. Σε μερικές περιοχές αυτό 
δημιουργούσε προβλήματα μεγάλων 
διαφορών, καθώς είχαμε περιπτώ-
σεις που, αλλοδαποί κυρίως, δεν εν-
διαφέρονταν για το ύψος των τιμών, 
δήλωναν το ακριβές τίμημα (!) και 
αυτό επηρέαζε όλα τα όμορα ακίνητα 
στις μεταβιβάσεις για τις οποίες ο κα-
θένας δήλωνε το μικρότερο δυνατό 
τίμημα. Οι αντικειμενικές αξίες, που 

βασίζονται σε μέσους όρους εμπο-
ρικών τιμών που προκύπτουν από 
πράξεις αγοραπωλησιών, εκτιμήσεις 
ειδικών εκτιμητών, αγγελίες και μεσί-
τες, είναι βέβαιο ότι θα επηρεάσουν 
προς τα πάνω τις μεταβιβάσεις, κα-
θώς σε αυτές τις τιμές θα υπολογίζε-
ται σειρά φόρων που φθάνουν τους 
20. Στην αρχή ίσως, ο ΕΝΦΙΑ δεν θα 
έχει μεγάλες αποκλίσεις, αν και αυτό 
θα εξαρτάται από κάθε περιοχή. Αν 
δούμε τις τιμές ζώνης, η ακριβότερη 
στο νησί είναι στην Αγία Πελαγία που 
φθάνει τα €1050 και οι μικρότερες 
σε μικρούς οικισμούς, όπως τα Λα-

ζαριάνικα με €600. Ενδιάμεσα οι 
περισσότερες περιοχές κυμαίνονται 
ανάμεσα στα 750 με 850 ευρώ, όπως 
θα δείτε στο σχετικό πίνακα. Αν κά-
νουμε τώρα μερικές συγκρίσεις με 
άλλα μέρη της Ελλάδος που επίσης 
μπαίνουν στο σύστημα για πρώτη 
φορά. Οι τιμές στα Κύθηρα πλησιά-
ζουν στις περισσότερες περιπτώσεις 
με τιμές αντίστοιχων νησιωτικών πε-
ριοχών (Νάξος, Σύρος, Τήνος κλπ) 
στα ορεινά τους χωριά, καθώς και 
της Κρήτης ή της Λακωνίας, επίσης 
στα ορεινά, δεν είναι όμως οι χαμη-
λότερες, γιατί σε ορεινά χωριά Ξάν-
θης, Δράμας και πολλών νομών της 
Μακεδονίας και της Θράκης έχουμε 
τιμές από 400 έως 600€. Φυσικά, το 
υπουργείο φρόντισε να μην έχουμε 
μεγάλες διαφορές και γενικά οι τι-
μές να κρατηθούν χαμηλά, παρά το 
γεγονός ότι αυτό δημιουργεί στρε-
βλώσεις και αδικίες. Καίτοι αυτό σε 
μας εδώ …συμφέρει δείτε το αλλιώς. 
Π.χ. ο ΕΝΦΙΑ σε τουριστική περιοχή 
των Επτανήσων φθάνει τα 2€/τ.μ., 
όταν στο πλέον υποβαθμισμένο 
μέρος μιας περιοχής των Αθηνών, 
στους Αμπελοκήπους π.χ., πλησιά-
ζει ή ξεπερνά τα 4, όπως γράφτηκε 
στον τύπο. Μάλιστα, σύμφωνα με 
δημοσίευμα στην «Καθημερινή» ζη-
τήθηκαν εδώ και 4-5 χρόνια στοιχεία 
από τους Δήμους, το 90% των οποί-
ων απέφυγαν να απαντήσουν παρά 
τις αλλεπάλληλες υπενθυμίσεις, φυ-
σικά για να μην υπάρχουν γραπτά 
και χρησιμοποιηθούν ανάλογα! (Ο 
Δήμος Κυθήρων, αν είναι ακριβείς οι 
πληροφορίες μας, γιατί δεν έχουμε 
στοιχεία, είχε στείλει απάντηση σε 
μία από τις οχλήσεις για το θέμα). 

Το σχέδιο επέκτασης 
της αποχέτευσης

κα, ενώ θα υλοποιηθεί και φρεάτιο 
για την υποδοχή βοθρολυμάτων 
αντιμετωπίζοντας ένα ακόμη ση-
μαντικό πρόβλημα που παραμέ-
νει άλυτο επί δεκαετίες. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι η ΕΕΛ Καψαλίου έχει 
κατασκευαστεί προκειμένου να εξυ-
πηρετεί συνολικό πληθυσμό 5.500 
περίπου κατοίκων, έναντι των 500 
που εξυπηρετεί κατά τους μήνες του 
χειμώνα και των σχεδόν 2.000 κατά 
το θέρος. 

Σε σχετικό δημοσίευμά μας προ 
μηνών γράφαμε σχετικά με τις προ-
θέσεις του Δήμου και την αναζήτηση 
χρηματοδότησης. Σε επόμενη φάση, 
όπως έχουμε αναφέρει, θα προχω-
ρήσουν οι μελέτες για την αποχέτευ-
ση Αγίας Πελαγίας και Ποταμού με 
παράλληλη σύνδεση όμορων οικι-
σμών.

! από σελ. 1

! από σελ. 1

Τα παξιμάδια Κυθήρων 
στους “Θησαυρούς της Ελλάδας”

Νέα συνεργασία του Αρτο-
ποιείου Καραβά με την αλυσίδα 
σούπερ μάρκετ ΚΡΗΤΙΚΟΣ, φέρνει 
ακόμα πιο κοντά σας τα παξιμάδια 
Κυθήρων.

Τα παξιμάδια έχουν ήδη κατα-
κτήσει τα ράφια της αλυσίδας σού-
περ μάρκετ ΚΡΗΤΙΚΟΣ , στη σειρά 
“Θησαυροί της Ελλάδας“.

Το Αρτοποιείο Καραβά έχει 
τεχνογνωσία, σεβασμό στις πρώτες 
ύλες και στις παραδοσιακές συντα-
γές που με μεράκι παράγει τα αγα-
πημένα μας γνωστά προϊόντα. Προ-
ϊόντα Κυθήρων που “ταξιδεύουν“, 
διαφημίζοντας με τον καλύτερο τρό-
πο το νησί μας.

Καλοτάξιδα!

Ευχαριστήριο
Η Εκκλησιαστική επιτροπή του 

Ιερού Ναού Εσταυρωμένου Χώρας 
Κυθήρων, ευχαριστεί θερμά τον Κο 
και Κα Ιωάννη Κωνσταντινίδη για την  
δωρεά των εκατό πενήντα ευρώ  εις 
μνήμη της αειμνήστου Ελένης Σαρι-
κάκη – Νικηφοράκη υπέρ  του Ιερού 
Ναού Παναγίας Μυρτιδιώτισσας στο 
Κάστρο της Χώρας Κυθήρων.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΒΕΝΕΡΗΣ

ΕΙΣΑΓΩΓΕΣ 
 ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΑΚΟΣ ΙΜΑΤΙΣΜΟΣ
       ΛΕΥΚΑ ΕΙΔΗ & ΕΙΔΗ BEBE

ΠΥΡΓΟΥ 9   ΤΚ:16345    ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ    Email:morven@acci.gr
FAX: 210 9316852        ΤΗΛ: 210 9312200      ΚΙΝ: 6945854993

Κουρτίνες - Κουρτινόξυλα

Πετσέτες

Σεντόνια

Κουβέρτες

Κουβερλί

Μαξιλάρια

Ταπέτα 
Λουτρού

Προστατευτικά

Αλέκιαστα
Τραπεζομάντηλα

Πωλείται οικία εντός οικισμού 
(χωριό) Λογοθετιανίκων στα 
Κύθηρα. Η οικία είναι εμβαδού 
78 τ.μ και το συνολικό εμβαδό 
του οικοπέδου είναι 600 τ.μ συ-
μπεριλαμβάνοντας parking 
και περιβόλι.Τιμή πώλησης 
συζητήσιμη.
Πληροφορίες: κα. Παπαδοπού-
λου Χρύσα.Τηλ. 6937 730702

ΟΙΚΟΠΕΔΟ στο Μυλοπόταμο 
2880 τμ πλησίον σχολείου 
πωλείται. Τηλ. 211 4143552

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο άρτιο 
και οικοδομήσιμο στη θέση 
Λάκος Πλ. Άμμου, 1250τ.μ. 
Τηλ. 6932 305629

ΠΩΛΕΙΤΑΙ η επιχείρηση 
εστιατορίου "ΚΑΛΕΡΗΣ" στην 
Αγία Πελαγία. 
Τηλ. 6972 715886 

ΠΩΛΕΙΤΑΙ σε ήσυχη τοπο-
θεσία παραδοσιακή κατοι-
κία με ξενώνα, 165 τμ, σε 
εξαιρετικό πράσινο περι-
βάλλον, μέσα σε οικόπεδο 
1119,65 τ.μ. Πληροφορίες 
τηλ: 6985 770689



ΨΗΦΙΣΜΑ
ΤΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΟΥ«ΚΥΘΗΡΑΪΚΟΥ 

ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ»
ΕΙΣ ΜΝΗΜΗΝ ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΔΡΙΖΟΥ

Ο Πρόεδρος και τα Μέλη του 
Διοικητικού Συμβουλίου του Κυθη-
ραϊκού Ιδρύματος Πολιτισμού και 
Ανάπτυξης, για την απώλεια του αεί-

μνηστου Γιώργου Δρίζου, ο οποίος 
υπήρξε ένας από τους κορυφαίους 
ζωγράφους της Ελλάδας και ένθερ-
μος φίλος του Νησιού μας, συμβάλ-
λοντας ουσιαστικά στην ανάδειξη και 
στην πνευματική ανάπτυξή του με 
την επί έξι δεκαετίες πολύμηνη ετή-
σια διαμονή και δράση του σ’ αυτό 
και τη  δημιουργία μεγάλου μέρους 
του έργου του με πηγή έμπνευσης 
τα Κύθηρα και υποστηρίζοντας πρό-
θυμα τους κοινωφελείς σκοπούς 
του Ιδρύματος με τακτική ετήσια 
προσφορά χρηματικού βραβείου για 
τους πρωτεύοντες μαθητές του Λυ-
κείου και με πολλά άλλα μέσα, απο-
φάσισαν ομόφωνα να εκφράσουν 
δημόσια και προς τις οικογένειες 
των αδελφών του τη βαθιά λύπη τους 
και των φίλων του Ιδρύματος.

Κύθηρα, 1/6/2021
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ

ΓΙΩΡΓΟΣ Π. ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ

Ηλεκτρολογείο 
αυτοκινήτων
Μία νέα και απαραίτητη επιχεί-

ρηση άρχισε  τη λειτουργία της πριν 
λίγο καιρό στο νησί. Πρόκειται για 
το γνωστό Ηλεκτρολογείο αυτοκινή-
των στα Φατσάδικα (Κουρμουλή) το 
οποίο δεν λειτουργούσε τα τελευ-
ταία χρόνια εξ αιτίας των γνωστών 
προβλημάτων που προέκυψαν μετά 
τα ατυχήματα στους ιδιοκτήτες του. 
Τώρα ένας νέος άνθρωπος έρχεται 
να το λειτουργήσει εκ νέου. Πρό-
κειται για τον κ. Πέτρο Φωτεινό, τον 
οποίο οι ενδιαφερόμενοι μπορούν 
να βρουν στο ηλεκτρολογείο και στα 
τηλέφωνα, 27360 34066 και 6977 
358661.

Γάλανη στην Αγία Πελαγία σταμά-
τησε κι αυτή να δίνει νερό.Μετά 
τα όσα γράψαμε στο προηγούμε-
νο για μία από τις πλέον άσχημες 
υδρολογικά χρονιές στο νησί μας, 
η οποία μάλιστα ακολουθεί δύο 
χρόνια μεγάλης ξηρασίας που κα-
τέληξαν στο να ξεραίνονται και οι 
σκίνοι το 2017, έχουμε φέτος αυτό 
το φαινόμενο. Δεν είμαστε ειδικοί 
να το αναλύσουμε, όμως έχουμε 
επισημάνει πολλές φορές μία σει-
ρά κλιματικών παραγόντων, που 
οδηγούν μαθηματικά στην ερημο-
ποίηση, όπως έχει δείξει με επι-
στημονικό τρόπο ο Ακαδημαϊκός κ. 
Χρ. Ζερεφός, τον οποίο επικαλού-
μαστε πάντα, καθώς είναι αυθεντία 
στο θέμα αυτό. Έχουμε, λοιπόν, τις 
μειωμένες βροχοπτώσεις, την υπε-
ράντληση των υπογείων υδάτων με 
τις γεωτρήσεις που οδηγούν συνε-
χώς πιο βαθειά τον υδροφόρο ορί-
ζοντα, την υπερκατανάλωση και τη 
σπατάλη, το σαθρό δίκτυο που είναι 
κοντά στα 400χλμ και θέλει αντικα-
τάσταση και μερικούς άλλους πα-
ράγοντες. Έτσι, μένει η μόνη λύση, 

η θάλασσα, αλλά και σ’  αυτό αργή-
σαμε να φθάσουμε λόγω ατολμίας, 
ενώ δεν κάναμε τίποτα τις δεκαετί-
ες 1980-90 με τις λιμνοδεξαμενές 
και τα φράγματα. Τα ξαναγράψαμε 
αυτά τον Απρίλιο. Τώρα ας ετοιμα-
στούμε για ένα δύσκολο καλοκαίρι, 
αφού οι αφαλατώσεις, που είναι η 
μόνη δραστική αντιμετώπιση αυτή 

την εποχή, πάνε για του χρόνου και 
όλες οι άλλες λύσεις έχουν χαθεί 
οριστικά οι περισσότερες. Μένει η 
οικονομία στην κατανάλωση, αλλά 
άντε να πεισθεί ο κόσμος σε κάτι 
που ήταν άγνωστη πολιτική εδώ και 
2-3 δεκαετίες!

Όσον αφορά τώρα τη γραφική 
βρύση στο Πετρούνι, που ήταν η 
τελευταία από σειρά άλλες (Τρι-
φυλλιάνικα, Μυλοπόταμο κλπ) πι-
στεύουμε ότι θα ξαναδώσει νερό 
αν έχουμε πάλι εποχή με καλές 
βροχές, αλλά κανείς δεν γνωρίζει 
τι έκταση έχει η κλιματική αλλαγή, 
με την οποία εξάλλου λίγοι «γραφι-
κοί» έμειναν να ασχολούνται. Φυ-
σικά το περιβάλλον που θα ζήσουν 
τα παιδιά μας λίγους φαίνεται να 
απασχολεί. Καλό καλοκαίρι!

Άσχημα τα νέα. Στέρεψε και το Πετρούνι!
! από σελ. 1

Η Γάλανη όταν είχε νερό
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ΑΠΙΣΤΕΥΤΟ! ΠΩΛΕΙΤΑΙ το 
γνωστό καφενείο Ο ΠΟΤΑΜΟΣ 
στην πλατεία του Ποταμού. 
Για κάθε λεπτομέρεια ΑΠΟ-
ΚΛΕΙΣΤΙΚΑ στο Μεσιτικό 
«ΜΑΓΕΙΡΟΣ». Τηλ. 27360 
31064-31825. Κιν. 6944 363732.

ΟΙΚΟΠΕΔΟ άρτιο και οικοδο-
μήσιμο 4.720 τ.μ. πωλείται στην 
Αγία Αναστασία. Απεριόριστη 
θέα θάλασσας. 
Τηλ.  210 4293684



ΚΥΘΕΡΕΙΑ ΑΦΡΟΔΙΤΗ
Δεν μπορούσα να φανταστώ 

πως θα έφτανε η στιγμή να επιχειρη-
ματολογώ πως η Κυθέρεια Αφροδίτη 
πρέπει να παραμείνει ως το σύμβο-
λο του νησιού μας, πως με έμβλημα 
τη μορφή της θα πρέπει να συνεχί-

σουμε να καλούμε τους επισκέπτες 
μας και να ενισχύουμε τον τουρισμό 
μας. Είναι τόσα τα στοιχεία ώστε να 
είναι αδικαιολόγητη η άγνοια αυτών 
που θεωρούν ότι η Ουράνια Αφρο-
δίτη δεν ταυτίζεται με τα Κύθηρα. Για 
να βοηθήσω στη διάλυση αυτής της 
πλάνης, αν πραγματικά υπάρχει, θα 
αναφέρω κάποια ενδεικτικά σημεία 
από την Ελληνική και παγκόσμια 
λογοτεχνία, που ίσως αγνοούνται. 
Προηγουμένως, όμως, θα αναφέρω 
«κλασσικές» πηγές, που όσοι θέλουν 
να λαμβάνουν αποφάσεις για τις τύ-
χες τού τόπου μας, θα πρέπει να τις 
ξέρουν. Θα πρέπει να ξέρουν, έστω 
στοιχειωδώς, την ιστορία μας. Αρ-
χίζω από την συνοπτική ιστορία τού 
νησιού μας, που έγραψε ο Εκδότης 
αυτής της Εφημερίδας, ο ιστορικός 
και ερευνητής κ. Εμμ. Καλλίγερος. 
Έχει πουληθεί περισσότερο από 
κάθε άλλο βιβλίο Κυθήριου συγγρα-
φέα και έχει τίτλο: «ΕΔΩ ΓΕΝΝΗΘΗ-
ΚΕ Η ΑΦΡΟΔΙΤΗ». Μια άλλη ιστορία 
με τίτλο: «Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΩΝ ΚΥΘΗ-
ΡΩΝ», του Παν. Τσιτσίλια που εξέδω-
σε, λόγω της αξίας της, η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
ΚΥΘΗΡΑΪΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ, όλο το Δ’ 
κεφάλαιό της, με 36 σελίδες, το αφι-
ερώνει στην Αφροδίτη των Κυθήρων. 
Μα και η παλαιότερη ιστορία του Ιω-
άννη Κασιμάτη με τίτλο: «ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΠΑΛΑΙΑ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΚΥΘΗΡΑ-
ΪΚΉ ΖΩΗ» στο εξώφυλλό της προ-
βάλλεται αγαλματίδιο της Αφροδίτης 
που βρέθηκε στα Κύθηρα. Ακόμα και  
πρόσφατο βιβλίο της καταξιωμένης 
φιλολόγου, Αδαμαντίας Τριάρχη, 
έχει τίτλο: «…ΚΥΘΕΡΕΙΑ, ΤΙ ΝΑ ΚΑ-
ΝΟΥΜΕ;». Καλό είναι να αναφερθεί 
και η «ΚΥΘΗΡΑΪΚΗ ΑΝΘΟΛΟΓΙΑ», 
έκδοση της ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΚΥΘΗΡΑΪ-
ΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ, που στις σελίδες 
της φωλιάζει η ζέση των Κυθήριων 
λογοτεχνών για τη μυθική θεά τους. 
Τελειώνω με τον 5ο τόμο από τα πρα-
κτικά του Α’ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ ΚΥΘΗΡΑΪ-
ΚΩΝ ΜΕΛΕΤΩΝ ΤΟΥ 2000, με τίτλο: 
«ΚΥΘΗΡΑ: ΜΥΘΟΣ ΚΑΙ ΠΡΑΓΜΑ-
ΤΙΚΟΤΗΤΑ» και με επιμέρους τίτλο: 
«ΣΥΜΒΟΛΙΚΑ ΚΥΘΗΡΑ». Στον τόμο 
αυτό 30 επιφανείς συγγραφείς, όλοι 
άνθρωποι με ειδικές γνώσεις, ανα-
λύουν σε 444 σελίδες τον συμβολι-
σμό των Κυθήρων και την ταύτισή 
τους με την Αφροδίτη, τη θεά τού 

κάλλους και της αγάπης.  
Συνεχίζω με αποσπάσματα από 

συγγραφείς και λογοτέχνες ιδιαίτε-
ρης αξίας. Ο Ησίοδος στη θεογονία 
του περιγράφει τη γέννηση της Αφρο-
δίτης από τ’ απόκρυφα μέλη του Ου-
ρανού που θέρισε ο Κρόνος: «Έτσι 
πήγαιναν στο πέλαγος πολύ καιρό 

και γύρο άσπρος αφρός σηκωνό-
ταν απ’ την αθάνατη σάρκα και 
σ’ αυτόν κόρη τράφηκε και πρώ-
τα στα Πανάγια (Ζάθεα) Κύθηρα 
πλησίασε… κι αυτή Αφροδίτη Θεά 
και καλοστέφανη Κυθέρεια απο-
καλούν Θεοί και άνθρωποι, γιατί 
στα Κύθηρα προσέγγισε». (στοίχοι 
188 -200). Ο Όμηρος ψάλλει: «...να 
σμίξει με την ωριοστέφανη Κυθέ-
ρια λαχταρώντας». (Οδύσσεια Ρα-
ψ.Θ, στιχ. 288). Και αλλού: «… κι η 
ομορφοστεφανούσα Κυθέρεια, σε 
χορό ερωτιάρικο κινώντας με τις 
Χάριτες…» (Οδύσσεια ραψ. Σ, στιχ. 
193, 194.– Μετάφραση:Καζανζάκης, 
Κακριδής). Θα αναφερθώ και στους 
Ομηρικούς ύμνους. Πρόκειται για 
34 ποιήματα του 7ου και 6ου αιώνα 
π. Χ. που κυκλοφορούν με το όνο-
μα του Ομήρου. Τρεις ύμνοι είναι 
αφιερωμένοι στην Αφροδίτη. Στον 
1ο αναφέρεται: «….πάσα δ’ έργα 
μέμηλεν εϋστεφάνου Κυθερείης».
(…γιατί όλοι για τα έργα τής ομορ-
φοστέφανης Κυθέρειας νοιάζονται). 
Και ο ύμνος τελειώνει: «…κάλλος δε 
παρειάων απέλαμπεν Αμβροτον, 
οίον τ’ εστίν εϋστεφάνου Κυθέρεί-
ης». (…λάμποντας από το αθάνατο 
κάλλος της, όπως ταιριάζει στην κα-
λοστέφανη Κυθέρεια). Στον 2ο ύμνο 
οι θεοί υποδέχονται την Αφροδίτη 
και έκθαμβοι από την ομορφιά της 
εύχονται να  πάρουν σύζυγό τους 

την Κυθέρεια που φορεί μενεξεδέ-
νιο στεφάνι. «...είδος θαυμάζοντες 
ιοστεφάνο Κυθερείης». Στον 3ο 
ύμνο αναφέρεται: «…Κυθέρειαν αεί 
σομαιήτε βροτοίσι μείλιχα δώρα 
δίδωσιν». (…Κυθέρεια που δίδει τα 
μειλίχια δώρα στους θνητούς).Στις 
«Μεταμορφώσεις», στο 4ο βιβλίο, 
ο Οβίδιος χρησιμοποιεί τη φράση: 
«Αφροδίτη Κυθηραία» στην αρχή 
τού μύθου «Ήλιος και Λευκοθέα». 
Ο δικός μας Λόρδος Βύρων στη 
σύνθεση που έμελλε να τον κάνει δι-
άσημο, «Το προσκύνημα του Τσάϊλντ 
Χάρολντ», γράφει τους εξαίρετους 
στίχους: «…αιώνια αρμονία και ρί-
χνει μια γοητεία, - ωσάν τη ζώνη 
τής μυθικής Κυθέρειας, - που όλα 
τα δένει με ομορφιά. (Μετάφραση: 
Μάριος Βύρων Ραΐζης).Οι πιο κάτω 
στίχοι είναι του Κάρολου Μπω-
ντλαίρ, από το ποίημα «Ταξίδι στα 
Κύθηρα», μεταφρασμένο από τον 
Κωστή Παλαμά:

Για τα γλυκά τα μυστικά, για 
όσες γιορτές γιορτάζει,

νησί, η καρδιά, να! της αρχαί-
ας το φάντασμα Αφροδίτης

απάνου από τα κύματά σου 
υπέρκαλο αρμενίζει,

γιομίζοντας τους λογισμούς 
λαγγέματα και αγάπες

Ας πάμε και σε δικούς μας κο-
ρυφαίους ποιητές. Στον Κώστα Ου-
ράνη:

…μας πήρε για τα Κύθηρα, τα 
θρυλικά, όπου μέσα

σε δέντρα και λούλουδα και 
γάργαρα νερά

υψώνεται ὁ μαρμάρινος ναός 
για τη λατρεία

τής Αφροδίτης - του έρωτα τη 
θριαμβική θεά.

Στον Ανδρέα Κάλβο
Το κύμα Ιόνιον πρώτον
εφίλησε το σώμα
Πρώτοι οι Ιόνιοι Ζέφυροι
εχάιδευσαν το στήθος
της Κυθερείας
Σταματώ στον τρισμέγιστο Κω-

στή Παλαμά και με στίχους από το 
έργο του: Τραγούδι των Εφτά Νη-
σιών:

Από την Κέρκυρα, όνειρο μες 
στη χαρά του Μάη,

ώς τον Καβομαλιά,
σκιάχτρο κοντά στα Κύθηρα, 

κάθε κορφή γελάει
και κάθε ακρογιαλιά.
Τ’ άνθια της πάντα η λεϊμονιά, 

και πάντα να σας έχει
καρπούς η ελιά, νησιά,
και πάντα η Αφροδίτη σας 

απάνου σας να βρέχει
τ’ Απρίλη τη δροσιά!
Το να μαθαίνει κανείς είναι ευ-

λογία. Να αναγνωρίζει τα λάθη του, 
σοφία. Αν τα διορθώνει, γενναιότη-
τα. Ευχής έργο θα ήταν, όλοι όσοι 
η μοίρα τούς έκανε τη χάρη να διοι-
κούν τόπους, να έχουν αυτά τα γνω-
ρίσματα. 

Γράφει ο 
Κοσμάς Μεγαλοκονόμος

αναθεωρημένους χάρτες (είχαν 
φθάσει να θεωρούν δασικό και 
…θαλάσσιο τμήμα στο Διακόφτι) 
με αποτέλεσμα την αφόρητη τα-
λαιπωρία τόσο των πολιτών, όσο 
και του Δήμου ή της Εγχωρίου 
που δεν είχαν δυνατότητα να 
κάνουν οποιαδήποτε παρέμβαση 
σε αυτά.   

Όσον αφορά τα λεγόμενα 
«πρόδηλα σφάλματα» το έγγρα-
φο αναφέρει ότι αυτά διορθώ-
νονται από τη Διεύθυνση Δασών 
και, αν αυτή αφορά κυρωμένο 
τμήμα του χάρτη ανακαλείται η 
απόφαση κύρωσης για το τμή-
μα αυτό. Μάλιστα οι διορθώσεις 
αυτές αφορούν στο σύνολο του 
δασικού χάρτη των Κυθήρων, είτε 
δέχεται αντιρρήσεις, είτε δεν δέ-
χεται, είτε αυτές έχουν εξετασθεί 
και αφορούν όχι μόνο τα πριν την 
κύρωση διαγνωσμένα πρόδηλα 
σφάλματα, αλλά και σε όσα διαπι-
στώθηκαν μετά την κύρωση αυτού. 
Μάλιστα, στο έγγραφο προστίθε-
ται ότι τα παραπάνω ενδέχεται να 
έχουν εφαρμογή σε ανάλογη από-
φαση του αν. υπουργού του Απρι-
λίου 2017, με την οποία και βάσει 
του νέου πλαισίου, δίνεται πλέον η 
δυνατότητα αυτεπάγγελτης διόρ-
θωσής τους!

Η παραπάνω απάντηση, που, 
επαναλαμβάνουμε, οφείλεται 
στις τρεις, αν δεν κάνουμε λά-
θος, επιστολές σε έντονο ύφος 
του Δήμου Κυθήρων, σχετικά με 
τα λάθη των χαρτών, αλλά και 
την τακτική των δασικών υπη-
ρεσιών να μην προβαίνουν σε 
διορθώσεις στα πρόδηλα σφάλ-
ματα. Τώρα η διαδικασία γίνεται 
σαφέστερη, καλύπτει όλες τις πε-
ριπτώσεις, άρα δεν μπορούν να 
προβάλουν δικαιολογίες για να 
«φρενάρουν» τους πολίτες και 
την έκδοση οικοδομικών αδειών 
και οφείλουν να ακολουθούν και 
την απόφαση του 2017, την οποία 
δεν είχαν εφαρμόσει σχεδόν 
παντού με διάφορα προσχήμα-
τα, για αυτεπάγγελτη διόρθωση. 
Ένα μόνο ερώτημα έχουμε και 
εκεί πρέπει να εστιασθεί πλέον 
η ενδεχόμενη συνέχιση της προ-
σχηματικής πολιτικής των δασαρ-
χείων, και αφορά τη δίμηνη προ-
θεσμία πριν από το πέρας της 
προθεσμίας των αντιρρήσεων, 
καθώς αυτή έχει παραταθεί για 
έξη ακόμη μήνες. Ας ελπίσουμε 
ότι αυτό δεν θα σταθεί εμπόδιο.

Τέλος, άλλο σημαντικό στοι-
χείο, το οποίο περιέχεται στην 
παραπάνω απάντηση είναι ότι 
επαναλαμβάνει την πάγια νομο-
θετημένη αντίληψη ότι το Δημό-
σιο δεν μπορεί να προβάλει δι-
εκδικήσεις σε δάση και δασικές 
εκτάσεις των Κυθήρων λόγω του 
καθεστώτος της Εγχωρίου Περι-
ουσίας, στην οποία περιλαμβά-
νονται και οι περιουσίες συγκε-
κριμένων Ιερών Προσκυνημάτων 
με τα παρεκκλήσιά τους, βραχο-
νησίδων και ολοκλήρου της νή-

σου Αντικυθήρων.
Διευκολύνσεις στην έκδοση 

οικοδομικών αδειών.
Με κοινή απόφαση του υπουρ-

γού Περιβάλλοντος και των υφυ-
πουργών δίδεται η δυνατότητα 
έκδοσης οικοδομικών αδειών με 
βεβαίωση μηχανικού σε περιπτώσεις 
ακινήτων εκτός σχεδίου με προσδιο-
ρισμό της δασικής τους μορφής ΑΑ 
και ΠΑ. Συγκεκριμένα, από εδώ και 
στο εξής, η διαδικασία θα ολοκλη-
ρώνεται μόνο με την προσκόμιση 
υπεύθυνης δήλωσης από μηχανι-
κό στην οποία θα δηλώνεται ότι 
η θέση του ακινήτου, όπως αυτή 
προσδιορίζεται γεωχωρικά σε 
σχέση με τον αναρτημένο δασικό 
χάρτη, δεν εμπίπτει σε περιοχή 
που διέπεται από τις διατάξεις 
της δασικής νομοθεσίας. Πριν από 
την ανάρτηση των δασικών χαρτών, 
για την έκδοση οικοδομικής άδειας 
σε περιοχές εκτός σχεδίου πόλεως 
και εκτός οικισμών έπρεπε να προη-
γηθεί ο χαρακτηρισμός τους ως μη 
υπαγόμενες σε δάσος ή σε δασική 
έκταση. Η διαδικασία αυτή απαιτού-
σε μεγάλο χρονικό διάστημα και 
προέβλεπε τα εξής: α) Πράξη χαρα-
κτηρισμού του αρμόδιου δασάρχη ή 
του Διευθυντή Δασών και β) άπρακτη 
παρέλευση της προθεσμίας υποβο-
λής αντιρρήσεων ενώπιον της αρμό-
διας Επιτροπής ή αίτησης ακύρωσης 
κατά της απόφασης της Επιτροπής ή 
έκδοση τελεσίδικης απόφασης του 
αρμόδιου διοικητικού δικαστηρίου 
επί της αίτησης ακύρωσης. Τα στοι-
χεία βεβαίωσης περί του μη δασικού 
χαρακτήρα και η σχετική τελεσίδικη 
απόφαση υποβάλλονταν στην οικεία 
Υπηρεσία Δόμησης (Υ.ΔΟΜ) για την 
έκδοση της οικοδομικής άδειας.

Η απόφαση διευκολύνει πολύ 
καταργώντας δύο χρονοβόρα στά-
δια της γραφειοκρατίας σε έναν 
κρίσιμο στάδιο της έκδοσης οικοδο-
μικής αδείας, που απαιτούσε πολύ 
χρόνο και ταλαιπωρία με όλα όσα 
συνεπάγονται αυτά και σε οικονομι-
κό επίπεδο. Εννοείται ότι αυτό είναι 
ένα βήμα και χρειάζονται πολλά ακό-
μη μέχρι να ξεκαθαρίσει το τοπίο και 
να πάψει ο πολίτης να περνά από χί-
λια κόσκινα με μοναδικό αποτέλεσμα 
την απογοήτευση ή τη συναλλαγή.

Λύνονται προβλήματα με τους χάρτες

! ΠΙΛΟΤΙΚΟ πρόγραμ-
μα συγκέντρωσης τηγανόλαδων 
προς ανακύκλωση ανακοίνωσε ο 
Δήμος Κυθήρων εγκαθιστώντας 
ειδικά δοχεία σε τέσσερα σημεία 
του νησιού (Χώρα, Λειβάδι, Πο-
ταμό, Αγία Πελαγία). Ακόμη, στην 
Αγία Πελαγία τοποθετήθηκε ειδι-
κός μηχανικός κάδος συμπίεσης 
ανακυκλώσιμων υλικών κυρίως 
για τους επαγγελματίες της περι-
οχής και δόθηκε ήδη σε χρήση. 
Μία σημαντική πρωτοβουλία που 
έχει σχέση με το περιβάλλον και 
την οφειλόμενη σε αυτό ευαισθη-
σία, την οποία ελπίζουμε να  κατα-
νοήσουν οι κάτοικοι και οι επαγ-
γελματίες. 

! από σελ. 1

Ο τόμος μιλά. Το σύμβολο της 
Αφροδίτης πασιφανές το 2000. 

Σφραγίδα: «ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΑΝΟΙΚΤΟ 
ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΔΗΜΟΥ ΚΥΘΗ-
ΡΩΝ». Άλλαξε η ιστορία μας από 

τότε; Υπάρχει άνθρωπος που δικαι-
ούται να το πράξει;
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΤΡΙΦΥΛΛΕΙΟΥ ΙΔΡΥΜΑΤΟΣ

Στέγαση Φοιτητών 
στο Σπίτι Φιλοξενίας 

τουΤριφυλλείου Ιδρύματος
Το Τριφύλλειο Ίδρυμα ανακοι-

νώνει ότι δέχεται αιτήσεις Κυθηρίων 
Φοιτητών τριτοβάθμιας εκπαίδευσης 
(ΑΕΙ και ΤΕΙ της Αττικής), πρωτοετείς 
ή σε προχωρημένα έτη σπουδών, για 
δωρεάν στέγαση σε διαμέρισμα ιδιο-
κτησίας του στην Αθήνα. Δικαιούχοι 
είναι φοιτητές για τους οποίους συ-
ντρέχουν σωρευτικά οι εξής προϋ-
ποθέσεις: 1) ο ένας τουλάχιστον από 
τους γονείς τους έχει γεννηθεί στα 
Κύθηρα, 2) έχουν φοιτήσει και στις 
τρεις τάξεις του λυκείου Κυθήρων, 
και 3) το ετήσιο οικογενειακό τους 
εισόδημα είναι χαμηλότερο από 
12.300 Ευρώ. Προτεραιότητα έχουν 
οι πρωτοεισαγόμενοι στην τριτοβάθ-
μια εκπαίδευση και ακολουθούν οι 
ήδη φοιτούντες.

Με την αίτηση θα συνυποβάλλο-
νται: α)ληξιαρχική πράξη γέννησης 
γονέων, β)εκκαθαριστικό εφορίας 
ή υπεύθυνη δήλωση από την εφο-
ρία, ότι οι γονείς δεν υποχρεούνται 
να υποβάλουν φορολογική δήλωση 
λόγω χαμηλού εισοδήματος, και γ) 
βεβαίωση από τον λυκειάρχη ότι ο αι-
τών ή αιτούσα φοίτησε και στις τρεις 
τάξεις του λυκείου Κυθήρων.

Οι επιλεγέντες για στέγαση στο 
φοιτητικό σπίτι θα συγκατοικούν υπο-
χρεωτικά (σε ξεχωριστά δωμάτια) με 
ένα δεύτερο άτομο του ιδίου φύλου 
και θα έχουν την υποχρέωση να πλη-
ρώνουν τα κοινόχρηστα της πολυκα-

τοικίας και τους λογαριασμούς των 
οργανισμών κοινής ωφελείας (ΔΕΗ, 
ΟΤΕ, ΕΥΔΑΠ. κλπ).

Προθεσμία υποβολής αιτήσε-
ων μέχρι 30 Σεπτεμβρίου 2021

Αιτήσεις υποβάλλονται στο Τρι-
φύλλειο Ίδρυμα Κυθηρίων

Θεμιστοκλέους 5, 8ος Όροφος, 
Αθήνα, ΤΤ 106 77

Τηλ. 210-3838190

ΨΗΦΙΣΜΑ
Στην Αθήνα σήμερα την 31η  Μαΐου 2021 ημέρα Δευτέρα τα μέλη του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Τριφυλλείου Ιδρύματος Κυθηρίων συνήλ-
θαν σε έκτακτη διά περιφοράς συνεδρίαση, μόλις πληροφορήθηκαν την 
πρόωρη απώλεια της εκλεκτής Κυθήριας

ΕΛΕΝΗΣ ΣΤΑΘΗ-ΚΑΣΙΜΑΤΗ
η οποία, επί σειράν ετών, προσέφερε πολύτιμες υπηρεσίες στο νησί μας 

και τους Κυθήριους, ως μέλος του Δ.Σ. της Κυθηραϊκής Αδελφότητας Πει-
ραιώς-Αθηνών και του Δ.Σ. του Κ.Ι.Π.Α., πρωτίστως όμως  ως μέλος, για μια 
ολόκληρη οκταετία, του Δ.Σ. του Ιδρύματός μας, διακρινόμενη πάντοτε για 
τον σεμνό, διακριτικό, δοτικό και ανυστερόβουλο χαρακτήρα της

ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ
1.    Να  εκφράσει  τα βαθιά και ειλικρινή συλλυπητήριά του  στον 

σύζυγό της, τον αγαπητό σε όλους μας Μανώλη Κασιμάτη, και τους λοι-
πούς οικείους της, 

2.    Να διαθέσει στη μνήμη της το ποσόν των τριών χιλιάδων (3.000,00) 
Ευρώ υπέρ των τροφίμων του Οίκου Ευγηρίας Κυθήρων «Κασιμάτειον»,

3.    Να αποσταλεί το παρόν ψήφισμα στην οικογένειά της,
4.    Να δημοσιεύσει το ψήφισμα σε όλα τα κυθηραϊκά μέσα ενημέ-

ρωσης καθώς και στην ιστοσελίδα του Ιδρύματος.
ΑΘΗΝΑ  31 Μαΐου 2021

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ
Δρ. ΕΜΜ. Γ. ΚΑΛΟΚΑΙΡΙΝΟΣ

Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ
Δρ. ΝΙΚΟΛΑΟΣ Π. ΓΛΥΤΣΟΣ

ΤΑ  ΜΕΛΗ
ΓΑΒΡΙΗΛ ΝΙΚΗΦΟΡΑΚΗΣ, ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΣ, 

ΠΕΤΡΟΣ ΚΑΣΙΜΑΤΗΣ, ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΦΛΩΡΟΠΟΥΛΟΥ-ΣΑΜΙΟΥ, 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΛΑΪΤΖΑΚΗΣ & ΜΑΡΙΑ ΚΑΛΛΙΓΕΡΟΥ-ΓΛΥΝΟΥ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΚΈΣ MΝΉΜΕΣ

Έχουμε μερικές φωτογραφίες με τα ίδια πρόσωπα, που αφορούν ασφαλώς 
την ίδια χρονική περίοδο, με πιθανότερο τις αρχές της δεκαετίας του 1950. 
Πρόκειται για εννέα κορίτσια από τον Ποταμό, τα οποία  ήταν μαθήτριες σε 
μία οικοκυρική σχολή κοπτικής-ραπτικής που λειτούργησε για λίγα χρόνια 
(έκλεισε στο τέλος της δεκαετίας) στο κέντρο του Ποταμού, εκεί που ήταν 
μέχρι πρόσφατα το πρακτορείο ΠΡΟ-ΠΟ. Στη φωτογραφία διακρίνονται με 
τη δασκάλα τους Μένη Μουρτζοπούλου, η οποία αρχικά δίδασκε Γαλλικά, 
αλλά λόγω ζήτησης στα οικοκυρικά άλλαξε κατεύθυνση. Η μία φωτογραφία 
αναφέρεται ότι είναι του Εμμ. Σοφίου και έχει ημερομηνία 4 Απριλίου 1956. 
Μία άλλη με τα ίδια πρόσωπα ντυμένα με τοπική ενδυμασία είναι στη Βρύση 
στα Τριφυλιάνικα. Στη φωτογραφία με τις ραπτομηχανές διακρίνονται από 
δεξιά προς αριστερά. Ζαχαρούλα Πολ. Γερακίτη, Ελένη Δ. Παναρέτου, Ελισ-
σάβετ Χρυσαφίτη (πίσω), Αναστασία Αντ. Μαυρομμάτη (εμπρός), Βούλα Π. 
Βενάρδου, Κούλα Θ. Σουρή (εμπρός), Μαρία  Ορ. Γκουβούση –Λαμπράκη, 
Ελένη Εμμ. Καστρισίου και Μαρία Καστρισίου. Στη μέση η δασκάλα τους. 

! ΑΠΟ ΤΙΣ πρώτες ενδεί-
ξεις φέτος οι ελιές μάλλον δεν 
πρόκειται να αποδώσουν παρά 
ελάχιστα, αφού η καρποδεσία 
στις περισσότερες περιοχές του 
νησιού είναι σε απελπιστικά χα-
μηλό επίπεδο, ενώ ελλοχεύει η 
φονική ξηρασία και εκεί που έδε-
σαν λίγο καρπό. Άλλοι το αποδί-
δουν στην περσινή υπερπαραγω-
γή, άλλοι στις καιρικές συνθήκες 
και άλλοι στην ταλαιπωρία των 
δένδρων ειδικά από την ανομ-
βρία. Όποιος λόγος και να είναι 
η πραγματικότητα είναι ότι, μετά 
το νερό νεράκι που θα πούμε, θα 
πούμε και το λάδι λαδάκι.

! ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ του σώμα-
τος της θηροφυλακής, το οποίο 
σήμερα απαρτίζεται από θηρο-
φύλακες κυνηγετικών συλλόγων 
συζήτησαν στις 8 Ιουνίου ο υφυ-
πουργός κ. Αμυράς με εκπρο-
σώπους των θηροφυλάκων. Αλή-
θεια, επί τη ευκαιρία. Περιοχές 
όπως τα Κύθηρα, ου δεν έχουν 
θηροφύλακα, πώς προστατεύουν 
τα θηράματα; Αν θεωρήσουμε με 
την ατομική ευθύνη των κυνη-
γών θα έχουμε επιτύχει το πλέον 
αστείο ανέκδοτο. Αλλά και για 
όλα τα μέρη που «βράζει» η λα-
θροθηρία, τι κάνει η πολιτεία για 
να προστατεύσει τα θηράματα; 
Από τα οποία, μάλλον περισσό-
τερα πέφτουν θύματα λαθροθη-
ρίας παρά των ανεμογεννητριών 
π.χ. 
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Άλλοι προσφέρουν εθελοντικά κι άλλοι δεν πατούν… κανονικά
Το φαινόμενο δεν είναι άγνωστο, 

ούτε ασυνήθιστο, αυτό όμως δεν πρέ-
πει να το αφήνει ασχολίαστο. Πρόκει-
ται για όσους ασχολούνται με τα κοι-
νά και προσφέρουν και άλλους που 
ασχολούνται και ….εξαφανίζονται. 
αφορμή για το παρόν είναι δραστη-
ριότητες εκλεγμένων, που είναι άξιες 
επαίνου και εξαφάνιση εκλεγμένων 
που είναι αντικείμενο σχολιασμού και 
ψόγου. Συγκεκριμένα, πρόσφατα, εί-
δαμε την αποτελεσματική δράση εθε-
λοντών στα Φριλιγκιάνικα, οι οποίοι, με 
πρωτοβουλία του τοπικού συλλόγου 
«Μέλισσα» και με τον τοπικό πρόεδρό 
τους κ. Ευ. Νοταρά, καθάρισαν και 
φύτεψαν δέντρα, ευπρέπισαν την πλα-
τεία και έδειξαν ότι δεν τα περιμένουν 
όλα από έναν από μηχανής Θεό, αλλά 
σηκώνουν τα μανίκια τους και προσφέ-
ρουν όσα μπορούν. Το αναφέρουμε 
ως παράδειγμα, καθώς αυτό έχει γίνει 
και σε άλλα χωριά με δράσεις στον κα-
θαρισμό παραλιών και κοινόχρηστων 
χώρων. Μάλιστα εδώ είχαμε και δεν-
δροφύτευση. Σε άλλα χωριά (Λειβάδι, 
Καραβάς κλπ) κόβουν δένδρα που 

δεν αντικαθιστούν και εδώ φυτεύουν 
καινούργια και τα περιποιούνται για 
να μεγαλώσουν. Κάτι ανάλογο έκανε 
και ο Σύλλογος του Ποταμού καθα-

ρίζοντας τη βρύση στα Τριφυλλιάνι-
κα.  Όλοι αυτοί οι εθελοντές, αντί να 
είναι όλη μέρα στα κοινωνικά δίκτυα 
και να κάνουν κριτική ή να τα ζητούν 
όλα από άλλους, μπαίνουν στον κόπο 
να προσφέρουν  στο σύνολο. Ανάλο-
γη δράση είδαμε πρόσφατα με την 

επαναλαμβανόμενη προσφορά του 
Αντιδημάρχου κ. Ι. Κατσανεβάκη, τον 
οποίο παραλίγο να στερήσει από το 
Δ.Σ. ένας αλλοπρόσαλλος νόμος που 

επιβράβευε τον λαβόντα τις …λιγότε-
ρες ψήφους στις εκλογές! Τον είδαμε 
να δίνει για πολλοστή φορά το παρά-
δειγμα βάφοντας τους πυροσβεστι-
κούς κρουνούς. Ασήμαντο; Καθόλου, 

αν λάβουμε υπ’  όψιν ότι τρέχει, βλέπει 
και δρα. Δεν σχολιάζει όσους προσφέ-
ρουν! Από την άλλη μεριά, θα πουν 
μερικοί ότι ένας αντιδήμαρχος αμείβε-
ται. Ναι, αλλά όχι για να τρέχει με ένα 
πυροσβεστικό εθελοντής παντού ή να 
προσφέρει χειρωνακτική εργασία. Και 
αλήθεια. Μήπως δεν αμείβονται και οι 
εκπρόσωποι των Τοπικών Συμβουλίων, 
πολλούς από τους οποίους δεν τους 
βλέπουν στα Δ.Σ. ούτε με το zoom; 

Και, αλήθεια, γιατί βάζουν υποψηφι-
ότητα όλοι αυτοί και οι μισοί εξαφανί-
ζονται μέχρι τις επόμενες εκλογές; Αν 
δεν μπορούν να κάνουν τη δουλειά για 
την οποία ψηφίστηκαν ας αφήσουν τη 
θέση σε κανέναν άλλον. Αλλά είναι κι 
η «τρακοσάρα» στη μέση! Ποίος την 
αφήνει αυτήν; Βέβαια υπάρχει και 
μία ενδιάμεση κατηγορία, που κάτι 
κάνουν, αλλά για όλα δεν μπαίνουν 
στον κόπο να κινητοποιήσουν λίγους 
εθελοντές μαζί με τους εαυτούς τους, 
αλλά ζητούν να τους στέλνει εργάτες ο 
Δήμος, να τους δίνουν μικροκονδύλια 
κλπ. Ασφαλώς από το να μην κάνουν 
τίποτα κάτι είναι κι αυτό. Εκείνο που 
δεν έχουμε καταλάβει ποτέ είναι ότι 
έχουμε και περιπτώσεις που προσφέ-
ρουν …αρνητικό έργο. Π.χ. κάνουν 
αιτήματα να κοπούν δέντρα, αλλά 
ποτέ δεν είδαμε να κάνουν ανάλογα 
αιτήματα να φυτευτούν δέντρα. Ή 
καλλίτερα, να κάνουν μερικές ομάδες 
εθελοντών να φυτέψουν οι ίδιοι. Το κό-
ψιμο είναι ευκολότερο, βέβαια.  Σίγου-

ρα είχαν δίκιο οι αρχαίοι Έλληνες που 
θεωρούσαν κάκιστους πολίτες όσους 
δεν ασχολούνται με τα κοινά, αλλά 
και γι’ αυτούς που ασχολούνται χωρίς 
να κάνουν τίποτε, τι να πεις; Αυτά τα 
γράφουμε με αφορμή τις εθελοντικές 
δράσεις, δύο παραδείγματα από τις 
οποίες  αναφέραμε. Καλόν είναι να τα 
δουν αυτά και οι πολίτες –ψηφοφόροι 
και να πράξουν ανάλογα στις ερχόμε-
νες εκλογές. Αλλά και οι επικεφαλής 
των συνδυασμών για να ζητήσουν τη 
συμμετοχή σε αυτούς όχι όσων έχουν 
συγγενείς και «κουκιά», αλλά σε 
όσους διαθέτουν κάποιες περγαμηνές 
προσφοράς. Αυτοί το αξίζουν!
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ΚΤΗΜΑ 12 στρ. συνολικά 
πωλείται σε γραφικό παλιό 
οικισμό. Οικοδομεί σε δύο 
τμήματα, ένα εντός, 400τ.μ. 
και ένα εκτός, 200τ.μ. Όλα τα 
δίκτυα. 1χλμ από το Λειβάδι. 
Τηλ. 6979 911753



ΜΑΪΚ ΕΝΤΜΟΥΝΤΣ: Έδωσε πνοή στην έρευνα για το μηχανισμό των Αντικυθήρων
Μέχρι 20 χρόνια πριν όσα γνω-

ρίζαμε για το Μηχανισμό των Αντι-
κυθήρων ήταν σποραδικές έρευ-
νες και άρθρα που οφείλονταν στο 
πάθος μοναχικών ερευνητών, που 
διατύπωναν διάφορες θεωρίες, 
όπως επισημαίνει επιτυχώς η κυρία 
Μαργαρίτα Πουρνάρα στην Καθη-

μερινή. Ένα χρόνο μετά το θάνατο 
του διαπρεπούς καθηγητή Αστρονο-
μίας Γιάννη Σειραδάκη, ένας από 
τους καλλίτερους φίλους του και 
συνεργάτες του, ο Μάικ Εντμουντς 
εξελέγη πρόεδρος της Αστρονομι-
κής Εταιρείας στη Μεγ. Βρετανία, 
μία μεγάλη διάκριση για το μεγάλο 

φιλέλληνα επιστήμονα, στον οποίο 
οφείλεται κατά μέγα μέρος, μαζί 
με το Γιάννη Σειραδάκη, το στήσιμο 
της διεπιστημονικής ομάδας που 

έδωσε νέα ώθηση στη μελέτη του 
περίφημου Μηχανισμού των αρχαί-
ων Ελλήνων. Η ομάδα αυτή, στην 
οποία περιελήφθησαν εκλεκτοί επι-
στήμονες, όπως ο Αγ. Τσελίκας, ο 
Γιάννης Μπιτσάκης, ο Τόνι Φριθ, 
ο Ξεν. Μουσάς και μερικοί ακόμη, 
προχώρησαν στη μελέτη, που οδή-
γησε σε κρίσιμα συμπεράσματα για 
τη λειτουργία του Μηχανισμού των 
Αντικυθήρων, χρησιμοποιώντας 
όλες τις σύγχρονες τεχνολογικές 
μεθόδους και τις προηγμένες μελέ-
τες τεχνικής της εποχής μας.  Έτσι, 
με την ευκαιρία της παρουσίας για 
το συνέδριο των Δελφών του δια-
πρεπούς Βρετανού αστρονόμου, 
που, μαζί με όλη την ομάδα του, 
έδωσε νέα πνοή στην έρευνα και τη 
μελέτη του Μηχανισμού, δόθηκε η 
ευκαιρία να γίνει ευρύτερα γνωστό 
το νησί των Αντικυθήρων και να 

γλυτώσει έτσι και από τον κίνδυνο 
της πλήρους εγκατάλειψης που το 
απειλούσε και συνεχίζει να το απει-
λεί. Ίσως, με την ευκαιρία αυτή, να 

είναι περισσότερο επίκαιρο από 
ποτέ, μαζί με το άγαλμα για τους 
Συμιακούς σφουγγαράδες, που εξ 

αιτίας τους βρέθηκε ο Μηχανισμός, 
το οποίο ετοιμάζεται να στήσει στο 
νησί, να οργανώσει ο Δήμος μία εκ-
δήλωση για να τιμηθούν οι πρωτο-

πόροι, που είναι εν ζωή μαζί με τον 
μεγάλο απόντα Γ. Σειραδάκη. Τους 
το χρωστάμε!

Μ. Έντμουντ, Γ. Σειραδάκης, Ε. Μάγκου, Ξ. Μουσάς
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην Αγία Πελαγία 
παλαιά οικία 70τμ σε οικόπεδο 
460τμ, Α’ ζώνης, 150μ από τη 
θάλασσα. 
ΤΗΛ. 6944454324.



ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΡΙΖΟΣ
Ο ΖΩΓΡΑΦΟΣ, Ο ΑΝΘΡΩΠΟΣ, ΕΝΑΣ ΑΠΟ ΚΑΡΔΙΑΣ ΚΥΘΗΡΙΟΣ

Ο Γιώργος Δρίζος ήταν, ως το 
πρώτο τέκνο πολυμελούς οικογένει-
ας προσφύγων, γέννημα θρέμμα των 
χαμένων πατρίδων, της μικρασιατι-
κής καταστροφής, της περιπλανώ-
μενης προσφυγιάς από την Χίο στον 
Πειραιά και της εξαθλιωμένης ζωής 

στις προσφυγικές πολυκατοικίες της 
Καισαριανής. Σφραγίστηκε η παιδική 
και η εφηβική του ζωή με τη θανα-
τερή πείνα  και τα πτώματα της κα-
τοχής και με τον καθημερινό αγώνα 
θανάτου για επιβίωση. Σημαδεύτηκε 
η ψυχή του με τον ήχο των σειρή-
νων και των βομβών του Πολέμου,  
με τους καθημερινούς κρότους των 
τουφεκιών και τις κραυγές των εκτε-
λέσεων στο γειτονικό Σκοπευτήριο 
της Καισαριανής και με τα πρωτοφα-
νή σε βαρβαρότητα εγκλήματα των 
Γερμανών, των δοσιλόγων και των 
ταγματασφαλιτών. Το γεμάτο ταγάρι 
με όλο αυτό το βάρος, αλλά και τον 
πλούτο και τα όνειρα της νιότης έβα-
λε στον ώμο του ο Γιώργος Δρίζος, 
πήρε τον δρόμο της αναζήτησης της 
ομορφιάς και της δημιουργίας και 
ολοκλήρωσε, όπως έλεγε, το «ταξίδι 
στα τα Κύθηρα».

Η αποχώρηση από τη ζωή του 
Γιώργου Δρίζου αποτελεί πολλαπλή 
απώλεια για το Νησί μας. Την προ-
σφορά του στα Κύθηρα σφραγίζουν 
τέσσερα γεγονότα της ζωής του: Το 
πρώτο ήταν ότι υπήρξε ένας από 
τους σημαντικότερους  Έλληνες ζω-
γράφους του 20ού αιώνα και ένας 
από τους κορυφαίους από την εποχή 
του Β΄ Παγκόσμιου Πολέμου μέχρι το 
θάνατό του. Η σεμνότητά του, ο χα-
μηλών τόνων χαρακτήρας του και το 
ήθος του δεν του επέτρεπαν τα φώτα 
της φαύλης δημοσιότητας, κρατώ-
ντας τον ολοκληρωτικά αφιερωμένο 
στο άσβεστο φως της καλλιτεχνικής 
δημιουργίας και της αγάπης προς 
τον άνθρωπο. Η επί δεκαετίες πα-
ρουσία αυτής της προσωπικότητας 
κοντά μας θα παραμένει πάντοτε ένα 
άφθαρτο πολύτιμο δώρο στο Νησί 
μας. Το δεύτερο γεγονός ήταν ότι 
ο διακεκριμένος Ζωγράφος επέλε-
ξε ως τόπο δεύτερης κατοικίας και 
καλλιτεχνικής έμπνευσης τα Κύθη-
ρα, τον οποίο κράτησε σταθερά επί 

έξι δεκαετίες της ζωής του, μέχρι το 
θάνατό του. Ο Γιώργος Δρίζος, πριν 
έλθει στα Κύθηρα, νεαρός ακόμη, 
μαζί με αγαπημένη του σύζυγο, την 
αξέχαστη Φρύνη, εξαίρετη και αυτή 
λαϊκή ζωγράφος, με μόνες αποσκευ-
ές τα καλλιτεχνικά τους αισθητήρια, 
είχαν γυρίσει όλα τα νησιά και τους 
αξιόλογους τόπους της Ελλάδας και 
πολλές πόλεις της υψηλής τέχνης 
της Ευρώπης. Με την πλούσια συλ-
λογή τους από όλον αυτό τον πλούτο, 
αποβιβάστηκαν με βάρκες στην Αγία 
Πελαγία, μια άγρια νύχτα των αρχών 
της δεκαετίας του 1960, και πέρασαν 
όλη την σκοτεινή τότε διαδρομή του 
Νησιού  μας μέχρι τη Χώρα.

Εκεί, μεσάνυχτα πια, έψαξαν 
κατάκοποι δωμάτιο για να κοιμη-
θούν, σκεπτόμενοι να ρωτήσουν την 
άλλη μέρα πότε έχει καράβι για να 
φύγουν. Το πρωί που ξύπνησαν και 
κατηφόρισαν στο Μπελβεντέρε και 
είδαν από εκεί, φωτισμένη με το μο-
ναδικό φως των Κυθήρων, την ομορ-
φιά που απλωνόταν μπροστά τους: το 
Κάστρο, το Μέσα Βούργο, τις πλα-
γιές και την κορυφή των Αγίων Ακιν-
δύνων και το ασύγκριτο Καψάλι, και 

ατένισαν, πέρα από αυτά, τη γαλάζια 
θάλασσα με τη Χύτρα και τα Αντικύ-
θηρα και, στα άκρα του ορίζοντα, τα 
Λευκά όρη της Κρήτης, είπαν με μια 
φωνή και οι  δυο: «Εδώ θα μείνουμε»! 
Και έμειναν μέχρι το θάνατό τους 
και οι δυο, έχοντας το Νησί μας για 
πολλούς μήνες κάθε χρόνο ως τόπο 
κατοικίας, έμπνευσης και καλλιτεχνι-
κής δημιουργίας. Το τρίτο γεγονός 
που αποτελεί σπουδαία προσφορά 
του Γιώργου Δρίζου στο Νησί μας 
ήταν ότι ένα μεγάλο μέρος του καλ-
λιτεχνικού του έργου -όπως και της 
συζύγου του- είναι εμπνευσμένο από 
τον Τόπο μας και εκφράζει αισθητι-

κά την φύση, την ιστορία και τη ζωή 
των Κυθήρων. Το τέταρτο γεγονός 
ήταν η προσωπικότητα και ειδικότε-
ρα η ανθρωπιά του Ζωγράφου μας: 
αγκάλιασε με αγάπη τα Κύθηρα και 
τους Κυθηρίους. Η αγάπη του αυτή 
έβγαινε πηγαία από την καρδιά του. 
Τη ζήσαμε όλοι όσοι είχαμε την τύχη 
να  συναναστρεφόμαστε και να κά-
νουμε παρέα μαζί του. Την εκδήλωνε 
με το ειλικρινές ενδιαφέρον του για 
κάθε πολιτιστική και πνευματική εκ-
δήλωση και με την πάντοτε πρόθυμη 
συμπαράστασή σ’ αυτές τις δραστη-
ριότητες. Ιδιαίτερο ενδιαφέρον και 
υποστήριξη προσέφερε πάντοτε στο 
ΚΙΠΑ για τις πολιτιστικές, καλλιτεχνι-
κές και πνευματικές  εκδηλώσεις του 
και για τους κοινωφελείς σκοπούς 
του, για την ποιοτική ανάπτυξη των 
Κυθήρων και την προστασία  του 
ιστορικού και του ανθρωπογενούς 
περιβάλλοντος του Νησιού μας από 
τον καταστροφικό τουρισμό και από 
την κερδοσκοπική εκμετάλλευσή 
του. Η αδυναμία του ήταν οι νέοι και 
οι νέες και η ποιοτική παιδεία τους. 
Ως δείγμα αυτής αγάπης για την νε-
ότητα ήταν η ετήσια δωρεά χιλίων 

ευρώ προς το ΚΙΠΑ για τη βράβευση 
του πρώτου ή της πρώτης μαθήτριας 
του Λυκείου Κυθήρων που αναδει-
κνυόταν κάθε χρόνο και προοριζό-
ταν για ανώτατες σπουδές. 

Ο Γιώργος Δρίζος ήταν μια πραγ-
ματική απώλεια ζωής για τα Κύθηρα. 
Τον αποχαιρετώ με θλίψη, ως αξέχα-
στο φίλο, ως από καρδιάς συμπατρι-
ώτη, ως δημιουργό υψηλής Τέχνης, 
ως σπουδαίο άνθρωπο. Δεν έχομε 
να του προσφέρομε τίποτε άλλο από 
τη μνήμη του Νησιού μας που τόσο 
αγάπησε.

Κύθηρα, Μάιος 2021
Γιώργος Ι. Κασιμάτης

ΓΙΩΡΓΟΣ ΔΡΙΖΟΣ
ΕΦΥΓΕ ΕΝΑΣ ΑΚΟΜΗ ΛΑΤΡΗΣ ΤΩΝ ΚΥΘΗΡΩΝ
Έφυγε σε ηλικία 91 ετών ένας 

από τους καλλίτερους φίλους των Κυ-
θήρων. Ένας μεγάλος και αθόρυβος 
καλλιτέχνης, που αγάπησε τα Κύθηρα 
περισσότερο από πολλούς απ’ όσους 
γεννήθηκαν εδώ, έφθασε στο νησί 
μας για διακοπές σε μία εποχή που 
μόλις άρχιζε ο τουρισμός και μαγεύτη-
κε από το Καψάλι, το οποίο λάτρευε. 
Έφθασε στις αρχές της δεκαετίας του 
1970 και γρήγορα αποφάσισαν με τη 
σύζυγό του, την επίσης ζωγράφο Φρύ-
νη, να αγοράσουν ένα σπίτι στο νησί. 
Γρήγορα το βρήκαν σε έναν οικισμό 
στο Κάτω Λειβάδι και έμεναν πολλούς 
μήνες κάθε χρόνο ζωγραφίζοντας και 
επισκεπτόμενοι με το χαρακτηριστικό 
και πασίγνωστο σε όλο το νησί Ντε Σε 
Βώ, κάθε γωνιά του νησιού, πολλές από 
τις οποίες ζωγράφισε ο Δρίζος και κο-
σμούν δεκάδες σπίτια φίλων της εξαιρε-
τικής δουλειάς του καλλιτέχνη. Από όσα 
κατά καιρούς έχουμε συζητήσει και τα 
πολύ λίγα που έχουμε αναφέρει στην 
εφημερίδα για το έργο του, επιλέγουμε 
εδώ ένα εντελώς άγνωστο περιστατικό 
που διηγήθηκε ο ίδιος στον γράφοντα 
και είναι χαρακτηριστικό της μεγάλης 
του ευαισθησίας για ό,τι αυθεντικό και 
για την Κυθηραϊκή φύση. Στην αυλή 
του σπιτιού του διατηρούσε ένα μεγάλο 
φυτό κάπαρης, το οποίο λάτρευε, όχι 
μόνο για τα υπέροχα άνθη του και τους 
γευστικούς καρπούς του, αλλά, κυρίως, 
γιατί το είχε αναπτύξει μόνος του. για 
όσους έχουν προσπαθήσει να κάνουν 
φυτό κάπαρης γνωρίζουν πόσο δύσκο-
λο είναι. Για τη μνήμη του και όσους 
θέλουν να το επιχειρήσουν γράφουμε 
τη μέθοδό του, την οποία έμαθε και 
εφάρμοσε επιτυχώς από έναν γέρο στο 
Κάτω Λειβάδι. «Παίρνουμε, ένα ώριμο 
καρπό κάπαρης, κρατάμε το εσωτερικό 
που είναι όπως το σύκο και τοποθετού-
με λίγα σπόρια σε χτισμένο με ασβέστη 
τοίχο. (Είναι γνωστή η αγάπη του φυτού 
αυτού σε ασβεστολιθικά πετρώματα και 
γι’ αυτό άλλωστε φυτρώνει συνήθως σε 
χαλάσματα). Επειδή όμως τα σπόρια 
της κάπαρης είναι εξαιρετικός μεζές για 
τα μυρμήγκια, εφαρμόζουμε δύο κόλπα 
για να τα ξεγελάσουμε να μην μεταφέ-
ρουν τα σπόρια στις φωλιές τους και 
στις ….κοιλιές τους. Ή βάζουμε μαζί 
με την κάπαρη στη θέση που θέλουμε 
να φυτρώσει ένα σύκο, το οποίο θα 
στρέψει την προσοχή των μυρμηγκιών 
σε αυτό και ίσως σωθεί η κάπαρη, ή ψε-
κάζουμε με ένα εντομοκτόνο που κάνει 
τα μυρμήγκια να απομακρυνθούν». (Ο 
ίδιος προτιμούσε το πρώτο για οικολογι-
κούς λόγους. Τη μέθοδο εφάρμοσε με 
επιτυχία και ο γράφων).

Για τη ζωγραφική του Δρίζου δεν 
έχουμε να πούμε πολλά, γιατί μιλού-
σαν γι’  αυτήν οι επιτυχείς εκθέσεις 
του σε γνωστές γκαλερί των Αθηνών, 
οι τιμές των έργων του κι η εκτίμηση 
των κριτικών τέχνης στην ποιοτική και 

έντιμη δουλειά του. Είχε ξεκινήσει τη 
ζωγραφική στο ατελιέ ενός μεγάλου 
προσωπογράφου, του Σπ. Βικάτου και 
εξελίχθηκε γρήγορα σε μάγο του χρω-
στήρα ξεκινώντας από τοπία με έντονο 
τον εμπρεσιονισμό και προχωρώντας 
σε σχεδόν κυβικά μοτίβα με έντονο 
παστέλ. Για τα Κύθηρα, εκτός από 
τα αναρίθμητα τοπία που ζωγράφισε 
από το νησί, σχεδίασε το Μνημείο των 
Αποδήμων, στα Φράτσια. Εκείνο, όμως 
που θέλουμε να κρατήσουμε από τον 
αείμνηστο πλέον Γιώργο Δρίζο είναι η 
αφοσίωσή του στο νησί εκτός από τον 
έρωτά του στη ζωγραφική και τη Φρύ-
νη, που έφυγε πριν λίγα χρόνια από 
τη ζωή και τον άφησε με ένα μόνιμο 
θλιμμένο βλέμμα. Στην περίπτωσή του 
μάλλον δεν έχει θέση από την τετριμ-
μένη αναφορά «μεγάλη απώλεια». Η 
απώλεια ανθρώπων, όπως ο χαμηλών 
τόνων, αλλά έντονης αγάπης για τη 
δουλειά του και το νησί που αγάπησε, 
Δρίζος αφήνει πάντα δυσαναπλήρωτο 
κενό, γιατί, όλο και λιγότεροι είναι αυ-
τοί που μένουν μεγάλοι λάτρεις στους 
τόπους που ριζώνουν. Γόνος κι ο ίδιος 
οικογένειας που έφθασε στην Αθήνα 
και την Καισαριανή μετά τη Μικρασιατι-
κή καταστροφή, με απώτερη καταγωγή 
τη Χίο, έκανε δεύτερη ή μάλλον, πρώτη, 
πατρίδα του τα Κύθηρα, όπως έχει γίνει 
με πολλούς άλλους φίλους του νησιού 
της Αφροδίτης. Και ήταν μάλιστα τόσο 
Τσιριγώτης πλέον, που ενθουσιάστηκε 
πριν 25 κάπου χρόνια, όταν διάβασε 
στις Ενετικές Απογραφές των Κυθήρων 
ότι είχαμε στο νησί, στα Τριφυλλιάνικα, 
που τα έχει ζωγραφίσει, μια οικογένεια 
με το παρατσούκλι Ντρίζος! –«Να, από 
αυτούς θα είμαι κι εγώ», έλεγε, χαμο-
γελώντας στο Δημ. Κόμη που του το 
ανέφερε, θέλοντας να δείξει πόσο Τσι-
ριγώτης έγινε.

(Με βιογραφικά στοιχεία από ΑΥΓΗ 
και ΣΚΑΪ)

Ε.Π.Καλλίγερος.

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
ΔΙΑΤΑΓΗΣ ΙΔΡΥΣΗΣ 

ΣΩΜΑΤΕΙΟΥ
Δυνάμει της υπ’ αριθμ. 03/2021 

διαταγής της κυρίας Ειρηνοδίκου 
Κυθήρων (Διαδικασία Εκουσίας Δι-
καιοδοσίας), εγκρίθηκε η ίδρυση του 
σωματείου με την επωνυμία «ΑΕΡΟ-
ΛΕΣΧΗ ΚΥΘΗΡΩΝ», άλλως και στην 
αγγλική με την επωνυμία «KYTHIRA 
AERO CLUB», με έδρα τον Κρατικό 
Αερολιμένα Κυθήρων «Αλέξανδρος 
Ωνάσης», με κύριο σκοπό, μεταξύ 
άλλων, τη γνώση και τη διάδοση στο 
ευρύ κοινό του αεραθλητισμού. 

Πειραιάς, 28 Ιουνίου 2021 
Ο Πληρεξούσιος Δικηγόρος

Δημήτρης Ν. Καλλίγερος
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Ουραγοί στις δηλώσεις 
για το Κτηματολόγιο!

Σύμφωνα με δημοσιεύματα στον 
τύπο (ΒΗΜΑ 30/5/21) η ευρύτερη 
περιοχή της Αττικής, στην οποία 
περιλαμβάνονται και τα Κύθηρα, 
βρίσκεται στην τελευταία θέση πα-
νελλαδικά, όσον αφορά το ποσοστό 
δηλώσεων για δικαιώματα κτηματο-
λογίου. Ενώ, στην υπόλοιπη Ελλάδα, 
συνολικά, τα ποσοστά είναι γύρω στο 
80% σε μας είναι κοντά στο 35%! 
Δεν έχουμε ξεχωριστό ποσοστό για 
τα Κύθηρα, αλλά είμαστε μαζί με 
Ύδρα, Σπέτσες, Πόρο, Τροιζηνία 
κλπ, οπότε….. Σύμφωνα με δηλώ-
σεις αρμοδίων μάλιστα, τα Κύθηρα 
αναφέρονται ως παράδειγμα λόγω 
του μεγάλου αριθμού ιδιοκτησιών 
ομογενών στο εξωτερικό που δεν 
ενδιαφέρθηκαν να δηλώσουν τις 
περιουσίες τους, ούτε στην περίοδο 
που γίνονταν εκπρόθεσμα δηλώσεις. 
Οι λόγοι είναι, σύμφωνα πάντα με τις 
ίδιες πηγές από το Κτηματολόγιο, οι 
εξής: α) η έλλειψη τίτλων για αγροτι-
κά, χερσωθέντα ή εγκαταλειφθέντα 
κτήματα, β) η δυσκολία εντοπισμού 
ιδιοκτησιών σε απομακρυσμένα 
σημεία, γ) Η δυσκολία συγκέντρω-
σης των απαιτουμένων εγγράφων, 
δ) στους πολλούς ομογενείς, όπως 

προαναφέραμε, που, είτε αδιαφό-
ρησαν, είτε δεν ήρθαν λόγω της επι-
δημίας τελευταία στην Ελλάδα, ε) η 
μικρή αξία πολλών ιδιοκτησιών που 
οδήγησε στην απόφαση οριστικής 
εγκατάλειψής τους και στ) η συνιδιο-
κτησία πολλών σε ένα χαμηλής αξίας 
αγροτεμάχιο ή και οικίας ακόμη, που 
προέρχεται από κληρονομία και μπο-
ρεί να οδηγήσει σε μεγαλύτερο κό-
στος τακτοποίησης στο μέλλον από 
την αξία του. Όσοι, πάντως, έχουν 
ακόμη σκοπό να δηλώσουν την ιδι-
οκτησία τους, αλλά είχαν αμελήσει 
μέχρι τώρα, δηλώσεις γίνονται ακό-
μα εκπρόθεσμα και μάλιστα χωρίς 
πρόστιμο, αφού η σχετική δυνατότη-
τα επιβολής δεν έχει θεσμοθετηθεί 
ακόμη από το κράτος για να διευκο-
λυνθούν όσοι καθυστερούν να δη-
λώσουν τα δικαιώματά τους.

Δύσκολο καλοκαίρι

ΚΑΘΟΛΟΥ εύκολο δεν προβλέπεται το καλοκαίρι φέτος. 
Εκτός από την εξέλιξη της επιδημίας, από τις επιπτώ-

σεις της οποίας εξαρτάται η εμφάνιση ή όχι ενός τέταρτου 
κύματος, έχουμε και μερικά ακόμη καυτά προβλήματα, τα 
οποία ήδη πονοκεφαλιάζουν τους αρμοδίους. Τα προβλή-
ματα αυτά τα έχουμε αναφέρει ήδη και εδώ απλά κάνουμε 
μία επανεκτίμηση της πορείας που ενδεχόμενα θα έχουν. 
Εννοείται βέβαια ότι το πλέον σημαντικό είναι το πρώτο 
από το οποίο εξαρτώνται πολλά. Εδώ, παρά την άρτια ορ-
γάνωση των εμβολιασμών, απέχουμε ακόμη αρκετά από το 
να έχουμε ένα σημαντικό ποσοστό, το οποίο θα παρείχε 
αρκετή ασφάλεια στο γενικό πληθυσμό του νησιού. Όλα 
τα σχετικά μαζί με τις κύριες αιτίες που προκαλούν αυτή 
την κατάσταση, τα έχουμε αναφέρει λεπτομερώς. Η αρνη-
τική στάση πολλών συνεχίζεται και την υποδαυλίζουν όλοι 
εκείνοι οι παράγοντες, που γνωρίζουμε και τώρα αρνού-
νται δήθεν τη δική τους συμμετοχή και ευθύνη. Το επόμε-
νο πρόβλημα θα είναι ασφαλώς το νερό. Η καταστροφική 
φετινή ανομβρία ελάχιστα χρόνια από δύο συνεχόμενες 
άνυδρες χρονιές, έχει φέρει τη φύση στα όριά της και μό-
νον τυφλοί δεν αντιλαμβάνονται ότι η κλιματική αλλαγή δεν 
αποτελεί θέμα στην τηλεόραση και σε μερικούς πείσμονες 
όπως εμείς. Όλοι μιλάμε για το σωτήριο ενδεχόμενο της 
ανάκαμψης της τουριστικής κίνησης, αλλά το τι θα γίνει αν 
έχουμε κάμψη και σε παραδοσιακά καλές γεωτρήσεις, μό-
νον ελάχιστοι μπορούν να εκτιμήσουν. Και, ναι μεν είχαμε 
σωστές προειδοποιήσεις από το Δήμο, πόσο όμως εφαρμό-
ζει ο κόσμος την οικονομία; Επιτέλους, ζητήθηκε πρόσφα-
τα από το Δήμο να θεσμοθετηθεί νομοθετικά η υποχρέωση 
δεξαμενών σε κάθε νέα οικοδομή, κάτι που οι παππούδες 
μας έκαναν από μόνοι τους και χωρίς νόμους, όμως πότε 
και αν θα γίνει αυτό κανείς δεν ξέρει και ως τότε το πρό-
βλημα τρέχει. Μαζί με τις αφαλατώσεις που είναι μεν επί 
θύραις, αλλά δεν θα αποδώσουν φυσικά φέτος. Τέλος, ένα 
ακόμη πρόβλημα, που το βάλαμε ως Αβδηρίτες στην άκρη, 
απειλεί τον τόπο μας. δεν έχουν περάσει παρά τέσσερα 
χρόνια με την καταστροφική πυρκαγιά του 2017 και τις ατε-
λείωτες ευθύνες των υπηρεσιακών παραγόντων που ήταν 
υπεύθυνοι του χειρισμού της και ακόμη δεν έχουμε μάθει 
ευθέως τι έγινε. Εννοείται ότι ευθύνες δεν καταλογίστη-
καν ποτέ, το Μάτι με τους 102 νεκρούς «κατάπιε» τη δική 
μας καταστροφή και το 15% της Κυθηραϊκής γης ακόμη 
περιμένει παρεμβάσεις, αναδασώσεις, αποκατάσταση. Το 
άφησαν και αυτό στο Θεό, αλλά μάλλον βαρέθηκε κι Αυτός 
να ασχολείται με τα «νοήμονα όντα» που μόνο νοήμονα δεν 
έχουν αποδειχθεί! 
Με αυτά, λοιπόν, και πολλά άλλα που έρχονται στη σειρά 
δεν μένει παρά να κάνουμε μία ευχή. ΚΑΛΟ ΚΑΛΟΚΑΙΡΙ. 
(Και σε όσους θα πουν ότι εμείς γράφουμε, τι κάνουμε, να 
πούμε ότι έχουμε αποθηκεύσει πάνω από 180κ.μ. νερό από 
τις βροχές των δύο τελευταίων χρόνων. Πόσοι το έκαναν;)

Η κυκλοφορία 
των «Κ»

Δυστυχώς τα προβλήματα κα-
θυστέρησης στην παραλαβή της 
εφημερίδας από τα ταχυδρομεία, 
για τα οποία σας έχουμε ξαναγρά-
ψει, συνεχίζονται και έχουμε περι-
πτώσεις που η εφημερίδα φθάνει 
σε αναγνώστες ένα μήνα μετά την 
ταχυδρόμηση! Τα προβλήματα εμ-
φανίστηκαν αρχικά από το Δεκέμ-
βριο και συνεχίζονται σε πολλές 
περιοχές της Αττικής ειδικά. Δυ-
στυχώς δεν μπορούμε να κάνουμε 
κάτι για το θέμα αυτό, καθώς φρο-
ντίζουμε να είναι η εφημερίδα στα 
ΕΛΤΑ την πρώτη κάθε μήνα, όπως 
μπορούν να διαπιστώσουν όσοι την 
λαμβάνουν και ηλεκτρονικά. Σε πε-
ρίπτωση, πάντως, που δεν την λαμ-
βάνετε παρακαλούμε ενημερώστε 
μας να στέλνουμε νέο φύλλο. 

Επί τη ευκαιρία υπενθυμίζουμε 
την ανάγκη να αναφέρετε ΠΑΝΤΟ-
ΤΕ στις καταθέσεις στις τράπεζες 
το ονοματεπώνυμο του ΣΥΝΔΡΟ-
ΜΗΤΗ και όχι του ΚΑΤΑΘΕΤΗ 
εφ’ όσον είναι διαφορετικό, γιατί 
είναι αδύνατη η ταυτοποίηση των 
συνδρομών. Όσοι δεν λαμβάνουν 
απόδειξη παρακαλούμε να τηλε-
φωνούν στην εφημερίδα.
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Δημήτρης Εμ. Κασιμάτης
Πολιτικός Μηχανικός ΕΜΠ & Τοπογράφος Μηχανικός ΕΜΠ

MSc Υδρολογία Υδατικών Πόρων

Τ: 210 5138412 - 27360 34027
K: 6973 712040

ΠΩΛΕΙΤΑΙ γωνιακό περι-
φραγμένο οικόπεδο 3000τ.μ. 
έναντι Μονής Μυρτιδίων με 
θέα προς τη θάλασσα. Χτίζει 
1500-1800τ.μ. (τουριστική ή 
όποια επαγγελματική χρήση) 
ή 1080-1200τ.μ. (κατοικία). 
Δυνατότητα κατάτμησης σε 3 
οικόπεδα. Πρόσωπο 74μ. Τιμή 
65.000€. Τηλ.: 2106821806, 
6975926031, 2106855810, 
2103302159, 2736031334 (Πά-
σχα, Ιούλιο-Αύγουστο)

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 2.090τ.μ. 
στη θέση Κάμπος στον Ποτα-
μό επί του κεντρικού δρόμου 
πλησίον Σούπερ Μάρκετ Γκί-
κα. Πληρ. Τηλ. 210 3213512.

Πωλείται αγροτεμάχιο 21 στρ 
στην περιοχή του Κουμάρου. 
Άρτιο και οικοδομήσιμο, 
αμφιθεατρικό, καθαρό από 
το δασαρχείο με ρεύμα και 
νερό δίπλα σε αυτό.
Δεκτές μόνο σοβαρές προτά-
σεις. Τηλ. 6947991947

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 1210 τ.μ., 
οικοδομήσιμο, μέσα στον 
οικισμό και στον κεντρικό 
δρόμο στα Λογοθετιάνικα, 
απέναντι από το νέο σχολείο. 
Τηλ. 210 4280750, 4525492 
και 6932584855.

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 401 τ.μ. 
στην Αγία Πελαγία με ισόγειο 
παλαιά οικία 35 τ.μ., Α' ζώνη 
προνομιούχο Θέα, κήπο με 
δένδρα και βοηθητικούς χώ-
ρους. 

Τηλ. 210 4958770 
και 27360 33966.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ οικόπε-
δα εις Άνω Λειβάδι (από 
1200-11100τμ), ιδανικά για 
επαγγελματικούς σκοπούς, 
τουρισμό, οικίες, κλπ, σε 
εξαιρετικές τιμές. 

Τηλ. 210 6396320.



διαχέεται επικίνδυνα στην 
κοινωνία και την διχάζει, τότε 
έχουμε όλοι λόγο. Εκτός τού-
του, μπορεί να μην έχει ο πο-
λίτης λόγο για την επιλογή, 
έχει όμως όσον αφορά τη 
στάση των κληρικών σε επί-
μαχα ζητήματα, όπως η προ-
στασία της δημόσιας υγείας, 
η οποία προστατεύεται από 
το Σύνταγμα, για να μην το 
ξεχνάμε και δεν μπορεί να 
έχει  σχέση με ιδεοληψίες και 
εμμονές ανθρώπων που δεν 
έχουν την παραμικρή επιστη-
μονική σχέση με την ιατρική, 
όπως παπάδες, γεροντάδες 
και …ξεματιάστρες.  Είναι 
βέβαιο ότι κάποια στιγμή, με 
τη βοήθεια της επιστήμης και 
μόνον, η πανδημία θα είναι 
παρελθόν. Και δεν πρόκειται 
να αποκομίσουν κανένα όφε-
λος όλοι όσοι την υποτίμησαν, 
την καπηλεύτηκαν ή πόντα-
ραν στην καταστροφή που θα 
έφερνε. Θα κερδίσουν όσοι 
εμπιστεύτηκαν τους επιστή-
μονες, έλαβαν τις αναγκαίες 
προφυλάξεις, εμβολιάστηκαν 
και την πάλεψαν με πειθαρχία, 
αίσθημα ατομικής και κοινω-
νικής ευθύνης και δείχνοντας 
σεβασμό στους ειδικούς και 
αλληλεγγύη στο συνάνθρω-
πο. Εδώ, δεν προτιθέμεθα να 
εισέλθουμε σε οποιαδήποτε 
λεπτομέρεια πλην των κοινών 
χαρακτηριστικών που αναφέ-
ρονται. Και μην επικαλεσθεί 
κανείς την έλλειψη κληρικών 
εδώ, γιατί ακόμη να γίνει και 
στην Εκκλησία ένας «Καλλι-
κράτης», αφού μερικές ενο-
ρίες (στα Κύθηρα οι περισ-
σότερες) δεν αποτελούνται 
παρά από ελάχιστους πιστούς 
λόγω της έλλειψης κόσμου 
και της απομάκρυνσης όσων 
θα ήθελαν να συμμετάσχουν, 
αλλά εμποδίζονται με τον ένα 
ή τον άλλο τρόπο. Άνετα θα 
μπορούσαν λοιπόν οι ενορίες 
μας να ενωθούν με άλλες και 
να γίνονται εκ περιτροπής τα 
μυστήρια, όπως εξάλλου γί-
νεται σε πολλές περιπτώσεις 
και τώρα. Κι ακόμη, δεν νο-
μίζουμε ότι οι εντόπιοι ιερείς 
ή όσοι είναι επί σειράν ετών 
στα Κύθηρα και έχουν  θετικά 

εύσημα ορθής διακονίας, δεν 
επαρκούν. Αυτή η διαφαινό-
μενη «συσσώρευση» αρνητών 
και άλλων απομακρυθέντων 
από τις Μητροπόλεις τους, 
με όλα όσα την (και τους) συ-
νοδεύουν, μόνον προβλήμα-
τα μπορεί να δημιουργήσει, 
εκτός από την επιβάρυνση 
του κρατικού προϋπολογι-
σμού με αχρείαστους αμειβό-
μενους από το κοινωνικό σύ-
νολο. Και δεν πιστεύουμε ότι 
οι προ εικοσιπενταετίας «ει-
σβολείς» μοναχοί - «κομμώ-
τριες», «αρχαιολόγοι» και κοι-
νοί απατεώνες, έχουν σχέση 
με τα σημερινά, όμως πολλές 
φορές διαφορετικές αφετη-
ρίες οδηγούν σε παρόμοιους 
τερματισμούς! Για το λόγο αυ-
τόν, μια και δεν διαβλέπουμε 
προς το παρόν «φρένο», ας 
έχουν γνώση οι φύλακες και 
ειδικά  ο Αρχιεπίσκοπος με 
όλα όσα συμβαίνουν με πρω-
ταγωνιστές κληρικούς τελευ-
ταία και ας πάψουν να ασχο-
λούνται πώς θα καταφέρουν 
να διαχειριστούν, την, ούτως 
ή άλλως, πενιχρή περιουσία 
της Μυρτιδιώτισσας, η οποία 
διαχειρίζεται με τον καλλίτε-
ρο τρόπο.

Συνεχίζονται οι εμβολιασμοί 
και στα Κύθηρα

αρκώς, τόσο από την κυβέρνηση, 
όσο και από τους επιστήμονες, η ση-
μασία του εμβολιασμού για το γενικό 
πληθυσμό (από τις 16 Ιουνίου είναι 
διαθέσιμα όλα τα εμβόλια για όλες 
τις ηλικίες που περιλαμβάνονται στο 
πρόγραμμα) αφού, σε όλες τις χώρες 
παρατηρείται το φαινόμενο να μειώ-
νονται τα κρούσματα και φυσικά οι 
διασωληνώσεις και οι θάνατοι, όσο 
αυξάνεται το ποσοστό των εμβολια-
σμένων. Μάλιστα στην Ελλάδα υπάρ-
χουν επίσημα στοιχεία ότι το 98% 
όσων απεβίωσαν από την πανδημία, 
είτε δεν είχαν εμβολιασθεί καθόλου 
(η συντριπτική πλειοψηφία), είτε δεν 
είχαν ολοκληρώσει τον εμβολιασμό.  
Παράλληλα, το 92% όσων νοσηλεύ-
τηκαν δεν είχαν εμβολιασθεί! Επιπρό-
σθετα, πρέπει να τονισθεί ότι τα νησιά 
έχουν και έναν πρόσθετο λόγο, αφού 
αποτελούν ξεχωριστές ενότητες και ο 
εμβολιασμός όσο το δυνατόν μεγα-
λύτερου ποσοστού ανθρώπων δίνει 
μεγαλύτερη ασφάλεια στους επι-
σκέπτες, αλλά και στους εντοπίους. 
Εκείνο που είναι εντελώς ακατανόητο 

είναι η εμμονή μερικών ανθρώπων 
όχι μόνον να μην προσέρχονται να 
εμβολιασθούν, αλλά να προτρέπουν, 
φανερά ή κρυφά και άλλους να κά-
νουν το ίδιο, παρά το γεγονός ότι 
πληρώσαμε κι εδώ βαρύ τίμημα, με 
πλέον πρόσφατο τον αποδεκατισμό 
μίας εκλεκτής οικογένειας Κυθηρίων 
της Αθήνας από τον ιό. Ακόμη περισ-
σότερο δε είναι παράξενο ότι υπάρχει 
υψηλό σχετικά ποσοστό αρνητών και 
εμβολίων στον τοπικό πληθυσμό. Και, 
αν λάβουμε υπ’ όψιν, τις τελευταίες 
ενημερώσεις των επιστημόνων για 
εμφάνιση συνεχών μεταλλάξεων, μία 
εκδοχή των οποίων (της Ινδικής) δεν 
καλύπτουν πλήρως τα εμβόλια, τότε 
οι κίνδυνοι πολλαπλασιάζονται και 
δημιουργεί απορίες αυτή η εντελώς 
αντιεπιστημονική αντιμετώπιση των 
πραγμάτων.

! ΣΗΜΑΝΤΙΚΉ επιχειρη-
ματική κίνηση έκανε η νέα επιχεί-
ρηση πολυχώρου και εστιατορίου 
στο Λειβάδι «ΚΑΜΑΡΕΣ». Ασφα-
λείς πληροφορίες αναφέρουν ότι 
απέκτησε έκταση 8-9στρ ακριβώς 
πίσω από τα καταστήματα στο κέ-
ντρο της περιοχής για να δημιουρ-
γήσει αρχικά χώρο στάθμευσης 
και να αντιμετωπισθεί ένα χρόνιο 
πρόβλημα ειδικά τους θερινούς 
μήνες στην περιοχή. Αυτό, με δια-
φόρους τρόπους, θα μπορούσε 
να γίνει από πολλές επιχειρήσεις 
στο νησί, οι πελάτες των οποίων 
δεινοπαθούν να φθάσουν σε αυ-
τές, ενώ η παράνομη στάθμευση, 
που δημιουργεί συχνά συμφόρηση 
στους δρόμους, επιδεινώνει τις 
κυκλοφοριακές συνθήκες, καθώς 
δεν υπάρχει συνήθως, ούτε σεβα-
σμός των σημάτων, ούτε  η δέουσα 
αστυνόμευση.
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ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΑ ΠΑΞΙΜΑΔΙΑ ΚΥΘΗΡΩΝ

ΣΤΟΝ ΠΕΙΡΑΙΑ ΘΑ ΤΑ ΒΡΕΙΤΕ ΣΤΟ ΚΑΤΑΣΤΗΜΑ 
"ΦΙΛΕΥΩ" Μπουμπουλίνας 20, ΤΗΛ.: 210 4177766

ΝΕΥΡΟΛΟΓΟΣ
ΕΙΔΙΚΗ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΡΑΧΕΣ ΜΝΗΜΗΣ

ΜΕΤΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΣΤΗΝ ΨΥΧΟΘΕΡΑΠΕΙΑ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΛΙΝΙΚΗ ΨΥΧΟΠΑΘΟΛΟΓΙΑ

Κατ' οίκον επισκέψεις

Συνεδρίες με τηλεδιάσκεψη

Κιν. 6945 873 045 - email: maria.travasarou@gmail.com

l
l
l

Ελευθερία Μπίρπου - DDS, MSc
Ειδική Παιδοδοντίατρος

MSc (Oral Biology),  MSc (Pediatric Dentistry)
Επιστημονική Συνεργάτις Οδοντιατρικής Σχολής Αθηνών

l Γρ. Λαμπράκη 36 - Κηφισιά 145 61
l 210 80 88 667 / 697 67 34 418
l info@juniorsmile.gr     www.juniorsmile.gr
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ αγροτεμάχιο 
άρτιο και οικοδομήσιμο 6,5 
στρ. επί επαρχιακού δρόμου 
προς Ποταμό έναντι μάντρας 
αδελφών Μάκρα. Τηλ. 698 80 
59 507



Πλησιάζει η ώρα του νέου διαγωνισμού 
για τις άγονες

Στις 31 Οκτωβρίου λήγει η πα-
ρούσα δρομολογιακή περίοδος και 

θα έχει δρομολογηθεί μέχρι τότε ο 
νέος διαγωνισμός για τις άγονες, στον 

οποίο, όπως αναφέρει ανακοίνωση 
του Υπουργείου, θα είναι και το δεύτε-
ρο δρομολόγιο του Γυθείου, πιθανόν 
μόνο για τη θερινή περίοδο, ενώ έχει 
αναφερθεί ότι έχουν γίνει ενέργειες 
για να επαναφέρουν και τη γραμμή 
Καλαμάτα-Κύθηρα-Κρήτη, όπως ήταν 
πριν μερικά χρόνια, δηλαδή μόνο για 
τη θερινή περίοδο. Δεν έχουμε πληρο-
φορίες σχετικά, αλλά είναι βέβαιον ότι 
η εταιρεία που έχει σήμερα τη γραμμή 
θα την διεκδικήσει, ενώ άλλες πλη-
ροφορίες αναφέρουν ότι θα υπάρξει 
τουλάχιστον ένας ακόμη ενδιαφερό-
μενος, κάτι που μένει να επιβεβαιωθεί. 
Παράλληλα, θα έχουμε διαγωνισμό 
και για την ετήσια ανάθεση του τοπικού 
για Αντικύθηρα, κάτι που ασφαλώς εν-
διαφέρει πολύ τα Κύθηρα, αφού τους 
χειμερινούς μήνες δίνει κάποια επι-
πλέον δρομολόγια, που ίσως θα ήταν 
ασύμφορα κάτω από άλλες συνθήκες. 
Υπενθυμίζουμε ότι το τοπικό εκτελεί με 
συνέπεια επίσης τις γραμμές της Νε-
άπολης και έχει συμβάλλει σημαντικά 
στη σταθερότητα στις θαλάσσιες συ-
γκοινωνίες και την τουριστική κίνηση. 
Εν αναμονή, λοιπόν, των εξελίξεων για 
το θέμα, το οποίο ίσως πάλι να παρου-
σιάσει εκπλήξεις με την ελπίδα αυτές 
να είναι προς τη θετική κατεύθυνση.

Η Συντροφιά των Κυθηρίων Κυριών 
του Τριφυλλείου Ιδρύματος 
εύχεται « Καλό Καλοκαίρι»

Πότε θα βρεθούμε; Αναρωτιόμα-
σταν όλες μας μέσα στην καρδιά του, 
ναι μεν, όχι και τόσο κρύου χειμώνα, 
αλλά δυστυχώς ενός χειμώνα μοναχι-
κού και βαρύ.

Ακόμα και την  άνοιξη περιμέναμε 
με υπομονή και καρτερία γιά έστω μιά 
συνάντηση μεταξύ μας.

Δεν κατορθώσαμε επίσης, ενώ το 
επιθυμούσαμε αρκετές από εμάς, να 
χαιρετίσουμε τις φίλες μας που μας 
φύγανε, ξαφνικά, γιά το ταξίδι χωρίς 
γυρισμό.

Κι όμως, παρά τις όποιες δυσκο-
λίες και απαγορεύσεις, η Συντροφιά 
μας ανταποκρίθηκε ως προς τους στό-
χους προσφοράς και αγάπης της γιά 
το Γηροκομείο Κυθήρων.

Έτσι πέρασε πράγματι καιρός, 
αλλά τελικά η επιθυμία μας γιά σμίξιμο 
έγινε Πραγματικότητα!

Την Τετάρτη 9 Ιουνίου, προς το με-
σημέρι, ανταμώσαμε αρκετά μέλη και 
φίλες της Συντροφιάς μας σε ιερό και 
γραφικό μέρος της Αθήνας μας.

Ανταλλάξαμε χαμόγελα, ευχές, 

κουβεντούλες .... Γενικά πήραμε δύ-
ναμη από την όμορφη και ανυστερό-
βουλη αγάπη που μας ενώνει.

Ευχηθήκαμε Καλό Καλοκαίρι και 
ευχηθήκαμε να υποδεχτούμε το Φθι-
νόπωρο και τον Χειμώνα χωρίς τον 
μεγάλο εφιάλτη που μας ταλαιπώρησε 
όλο αυτό τον καιρό.

Οι ευχές μας αυτές δεν ισχύουν 
μόνο γιά τα μέλη της Συντροφιάς μας 
αλλά  και για τους καλούς φίλους και 
φίλες της  τους οποίους η Συντροφιά 
ευχαριστεί από τα βάθη της καρδιάς 
της που ανταποκρινόντουσαν  στις 
όποιες προτάσεις της γιά την εκπλή-
ρωση του έργου της προς τον συνάν-
θρωπο.

Με αγάπη,
Από την Συντροφιά των Κυθηρίων 

Κυριών του Τριφυλλείου Ιδρύματος

 ΚΟΙΝΩΝΙΑ   13ΚΥΘΗΡΑΪΚΑ Ιούλιος - Αύγουστος 2021 

THEODOROS & HELEN CHLAMBEAS
Proprietors

Agia Pelagia 80200
Kythera GREECE

tel: +30 27360 33926-7, fax: 27360 34242

e-mail: info@pelagia-aphrodite.com, website:www.pelagia-aphrodite.com

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο γωνιακό 
460τ.μ. στη θέση Αδάμες Ν. 
Κηφισιάς. Τηλ. 210 9599568 
και 6940 669295

ΠΩΛΕΙΤΑΙ οικόπεδο 440τμ 
εντός οικισμού Λογοθετι-
ανίκων, άρτιο και οικοδομή-
σιμο. Τηλ. 6946 466820

ΕΝΟΙΚΙΑΖΕΤΑΙ κατάστημα 
100τ.μ. στα Φριλιγκιάνικα 
κατάλληλο για κάθε χρήση 
με πλήρη εξοπλισμό για 
ταβέρνα, εστιατότιο ή καφέ. 
ΤΗΛ. 6974 753787



Τ’ ΑΝΑΔΙΟ

Καπετάνιε μου, Γιώργο Λευθέρη
Πάνω στη γέφυρα του καραβιού 

με αυτό τ’ ανάδιο θα γεμίζεις το 
άδειο του αποχωρισμού μας.

Τα παραπάνω είναι λόγια ενός 
συγγενή και σπλαχνικού σου φίλου, 
του Νίκου Κασιμάτη. Τα έγραψε για 
σένα και τα δανείστηκα για να ξε-
κινήσω ένα μικρό αφιέρωμα κι ένα 
μεγάλο ΑΝΤΙΟ που σου το χρωστάω 
γιατί είσαι 
«από αυτούς που λάξευσαν τα πρώ-
τα βήματά μου»

Γιώργος Λευθέρης, Εισαγωγή 
στο όνομά μου

ΚΑΠΕΤΑΝΙΕ ΜΟΥ,
Έτυχε να σε γνωρίσω κάποιες 

απόκριες του ’80 στον Ποταμό, όταν 
οργανώναμε μαζί τις μεταμφιέσεις 
και τις «καντρίλιες». Οι Απόκριες στα 
Κύθηρα, έχουν ένα δικό τους ρόδο 
αμάραντο και μια δικιά τους μυρωδιά 
θεάς Αφροδίτης.

Και όταν διάβασα το ποίημα Καρ-

ναβάλι, τότε συνέδεσα τις όμορφες, 
χειροποίητες καρναβαλικές στολές.

«Ο αγέρας του βαλς
πέταγε πάνω στα πρόσωπα

την επιτάχυνση
της ίδιας τούτης της ζωής»

Γιώργος Λευθέρης- Καρναβάλι
Από τη συλλογή «Φινιστρίνι»

Η καλλιτεχνική σου φύση λαξεύ-
τηκε τόσα χρόνια μεσ’ στης θάλασ-
σας τα μύρια κύματα:

Φουρτούνα
Φουρτούνιασε για τα καλά

Σταβέντο λιμάνι δεν υπάρχει
Οι φάροι είναι σβηστοί

Οι καπετάνιοι φοβισμένοι
Δεν μπορεί όμως

Κάποια στιγμή θα μπονατσάρει…
Καπετάν Γιώργος Λευθέρης 

10.8.12
…Και τα μουράγια πάντα από 

απόμακρα σημεία ιδωμένα, ανάμεσα 
σε «πρόσωπα θαμπά».

Μουράγια
Το σφύριγμα του ρυμουλκού
ξερίζωσε και το στερνό λυγμό

απ’ τις ακίνητες σκιές
που απόμειναν στους μόλους,…

Από τη μπούκα
Το φοβισμένο φως του φαναριού

Σκόνταφτε συχνά περαστικό
Σε στραγγισμένα μάτια
Σε πρόσωπα θαμπά…

Το βλέμμα ξεχασμένο στις στεριές
Από τη συλλογή «Φινιστρίνι»

Σε αυτή τη ζωή βρέθηκες να εί-
σαι ταξιδευτής:

Ταξιδευτής
Πού πας;

Τι να γυρεύεις;
Ταξιδευτή

Μη σε τρομάζουν οι φωνές
Του αλλοτινού εαυτού σου

Στάσου πια
Μη σπαταλάς ανώφελη λατρεία

Σε βήματα
Που δε μένουνε δικά σου.

Στάσου στο πρώτο αχνάρι σου
Και φώναξε στους αφανισμένους

Σκόρπιους γερανούς
Του γυρισμού σου

Γιώργος Λευθέρης, «Ταξιδευτής»
Πάντοτε όμως αναζητούσες κι 

έναν άλλο  στόχο. Να καταγράψεις 
όσα έζησες, ως όφειλες και χρω-
στούσες στους συνανθρώπους σου 
.Έτσι, το ταξίδι σου, τα ταξίδια σου, 
έγιναν και δικά μας μέσα απ’ την ποί-
ησή σου. 

Στην κόψη της γραφής
Στην κόψη της γραφής κρέμεται

Η λίγη ύπαρξή μου.
Πρέπει απόψε να τελειώσω τη 

γραφή
Προτού να ξημερώσει

Μην απομείνει στον δρόμο μισερή
Και αύριο κανείς δεν την προσέξει.

Από τη συλλογή «Το όνομά μου» 
Ας μην ξεχάσω εδώ να αναφέρω 

ότι δεν ήσουν μόνο ένας ταξιδευτής, 
ένας ναυτικός αλλά ήσουν και οικο-
γενειάρχης. Και θα είσαι περήφανος 
εκεί που κείτεσαι, γιατί άφησες πίσω 
σου σπουδαίους διαδόχους, τα παι-
διά σου. Τον Παναγιώτη, τον Λευθέ-
ρη, τον μεγάλο μαέστρο της φιλαρ-
μονικής Ποταμού, και την Κατερίνα 
,σπουδαία λογοθεραπεύτρια. Και 
κυρίως την Άννα σου, τη σύντροφο 
της ζωής σου. 

Ανοιξιάτικη μπόρα
Στην Άννα

Ξάφνου με τρόμαξες μές το σκοτάδι
Μοιάζει σα να ναι περπάτημά σου

Θεέ μου και να ‘ταν το μήνυμά σου
Της μέρας θα ‘ταν απαλό χάδι.
Και εγώ που τώρα πια θα ζω στη 

σκιά σου μ’ ένα φωτεινό κενό στη 
θάλασσα κι απέναντι θα σ’ αγνα-
ντεύω, πάντα θα αναρωτιέμαι:

Η μοναξιά του χορευτή
Γιατί χορευτή

Είσαι απόψε μοναχός
Κι άλλο δε χορεύεις;

Μήπως δεν ακούς τη μουσική
Που παίζεται για σένα;

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΕΥΘΕΡΗΣ ΑΘΑΝΑΤΟΣ
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΑ 

ΙΩΑΝΝΟΥ ΣΑΜΙΟΥ

ΕΛΕΝΗ ΚΑΣΙΜΑΤΗ-ΣΤΑΘΗ
Δυστυχώς δεν είναι λίγες οι 

φορές, που ο άνθρωπος, μέσα 
στην απογοήτευσή του για όσα του 
συμβαίνουν, αναφωνεί ότι «αυτό 
που έκανε ο Θεός είναι μεγάλη 
αδικία». Χωρίς να θέλουμε να κρυ-
φτούμε, αυτό θα λέγαμε κι εμείς 
για την Ελένη  και το χρόνο και τον 
τρόπο που έφυγε από κοντά μας. 
Κι ας διαφωνούσε η ίδια κάθετα 
με αυτό μας το παράπονο, αν ήταν 
στη θέση να το ακούσει σήμερα. Αν 
φεύγει ένας άνθρωπος από την πα-
ρέα, από αυτούς που έχεις περάσει 
καλές στιγμές στη ζωή τότε η θλί-
ψη του θανάτου πολλαπλασιάζεται 
χιλιάδες φορές και τα δάκρυα δεν 
μπορούν να αναπληρώσουν καμία 
αρνητική σκέψη. Η Ελένη έφυγε. 
Μετά τον αγαπημένο της αδελφό 
και τη μητέρα της. Και μάλιστα με 
τη μεγάλη θλίψη για τη μητέρα της, 
για την οποία πρόλαβε να το μάθει 
και να την κλάψει από το κρεβάτι 
του πόνου, στο οποίο ήταν κι η ίδια 
καθηλωμένη. Και την επομένη του 
αποχαιρετισμού της μάνας, ήταν η 
ίδια, που έστελνε σε μας το τελευ-
ταίο γραπτό μήνυμά της, διαπιστώ-
νοντας την κατάσταση στην οποία 
βρισκόταν και το ενδεχόμενο αδιέ-
ξοδο. Κι εκεί σταμάτησε ο χρόνος! 
Όλα έπειτα πήραν έναν αδυσώπητο  
θρηνώδη ρυθμό με μόνη συνοδεία 
τις ευχές όλων μας, που δεν φάνη-
κε να ήταν αρκετές.  

Ελένη, θα λείψει το πλατύ σου 
χαμόγελο, η καλή σου καρδιά, η 
πάντα γεμάτη με όλα τα θετικά 
που κουβαλούσες στη ζωή θέση 
σου στη συντροφιά, στο σπίτι, στα 
σωματεία και στα ιδρύματα. Ένα 
«καλό ταξίδι» δεν αρκεί, αλλά θα 
μας επιτρέψει να σε κρατάμε πάντα 
ζωντανή στη σκέψη μας και στην 
καρδιά μας. Ας δώσει ο Θεός το 
κουράγιο που χρειάζεται και δικαι-
ούται ο Μανώλης σου να σε κρατά 
στη σκέψη του πάντα με το ατέλειω-
το χαμόγελό σου.

«Κ»

Αποχαιρετισμός
Από Κατερίνα Κασιμάτη

Σε παρακαλούσαμε να μην φύ-
γεις Ελένη μας και ξεπεράσαμε τις 
ανθρώπινες πηγές ενέργειας για να 
σε επιστρέψουμε!

Δεν τα καταφέραμε!
Μας άφησες και έχουμε μείνει 

βουβοί και παγωμένοι!

Χορός αρχαίας τραγωδίας!!! 
Έφυγε η θεία Μαριέττα, έφυγε ο 
Βασίλης και τώρα πηγαίνεις και 
εσύ να τους συναντήσεις!

Και εμείς μένουμε με μια μεγά-
λη απόγνωση και αναπάντητα ερω-
τηματικά!!!

Η ζωή μας μια ταινία!
Μαζί κάθε καλοκαίρι από τα 

παιδικά μας χρόνια, στο σπίτι σας 
στην Αθήνα ήλθα και δώσαμε μαζί 
Πανελλαδικές, μας πάντρεψες, έγι-
νες στη συνέχεια και ξαδέλφη στο 
συντρόφεμα σου με τον Μανώλη, 
περάσατε υπέροχες μέρες το χει-
μώνα με τη Φωτεινή στο Τσιρίγο και 
ήσουν πάντα για όλους μας, η πηγή 
αναφοράς, ο Φάρος αστείρευτης 
αγάπης και φροντίδας, η πηγή ζω-
ντάνιας και ζωής.

Ασήκωτο το κενό που μας αφή-
νεις, αβάσταχτος ο πόνος, απέρα-
ντη η θλίψη!

Πάντα είχες μια ισορροπία με 
το θάνατο! -Όποτε μας καλέσει μου 
έλεγες!

Σε κάλεσε πολύ νωρίς!!! 
Ίσως η θέση σου ήταν στη γει-

τονιά των Αγγέλων!
Καλό Παράδεισο λατρεμένη 

μας! 
Μη μας ξεχνάς, τόσο ανεμο-

δαρμένοι που είμαστε! 
Το Μανώλη, να φροντίζεις, 

πώς να διαχειριστεί την απουσία 
σου; 

Θα είσαι πάντα κοντά μας, με 
το  γέλιο σου, το χιούμορ σου, την 
αγάπη σου, τη ζεστασιά σου, την 
φροντίδα σου!

Τα έχουμε ανάγκη!!!
Καλό ταξίδι, πολυαγαπημένη 

μας Ελένη!
Δεν θα σε ξεχάσουμε ποτέ!
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ΠΩΛΕΙΤΑΙ παλαιά οικία στην 
Αγία Πελαγία, στην Α΄ ζώνη 
με μοναδική θέα, 70μ. από τη 
θάλασσα. Τηλ. 6942 566657.



 Σαυραχίδες!
ΟΙ ΤΑΧΤΙΚΟΙ φίλοι της στήλης 

ασφαλώς θα θυμούνται μία από τις 
υπέροχες ρίμες του Κονταράτου 
για μία παραστρατημένη σαυραχί-
δα, η οποία πριν από χρόνια είχε 
το …θράσος να μπει στο γνωστό 
ζαχαροπλαστείο της Ρένας, την 
οποία κατατρόμαξε, με αποτέλε-
σμα να βγει πάνω σε μία καρέκλα 
και να ουρλιάζει τόσο δυνατά που 

την άκουγαν στις Αλεξανδράδες. 
Τότε, παρατυχών εκεί ο Κονταρά-
τος, ήταν και συμπρωταγωνιστής 
του επεισοδίου, αφού παρενέβη 
αστραπιαία, άρπαξε τη σαυραχίδα 
από το …σβέρκο και την απέθεσε 
στο διπλανό χωράφι, σώζοντάς 
την από βέβαιο θάνατο (σκεφτείτε 
να την είχε πατήσει η ….Ρένα), ενώ 
ταυτόχρονα έσωσε και τη Ρένα 
από τον πανικό κερδίζοντας έναν 
καφέ και φτιάχνοντας μία ακόμη 

εξαιρετική ρίμα. Φαίνεται όμως ότι 
η τύχη τού παίζει πολλά παιχνίδια. 
Τις μέρες του Αγίου Πνεύματος, 
που τα δωμάτιά του ήταν γεμά-
τα (να μην αβασκαθεί…) ακούνε 
σκουές ανάλογες με της Ρένας 
από το ένα συγκρότημα. Ευτυχώς 
ήταν εκεί, έτρεξε αμέσως και αυ-
τοπροσώπως φοβούμενος κανένα 
συζυγικό καυγά με τίποτα μαχαι-
ρώματα, αλλά ευτυχώς ησύχασε 
αμέσως, όταν είδε ότι αιτία του 
τρόμου ήταν πάλι μία σαυραχίδα, 
ερπετό που δεν φαίνεται να είχαν 
δει ποτέ οι πελάτες του και η οποία 

έκανε σουλάτσο μέσα στο δωμά-
τιο. Οι καημένοι υπέθεσαν ότι θα 
είναι μωρό κροκόδειλου και εξ αυ-
τού τα ουρλιαχτά. Όμως ο Ανδρέ-
ας δεν κωλώνει σ’  αυτά και είχε 
εμπειρία και από …..σαυραχίδες 
από τα παιδικά του χρόνια στην 
Κονταράτη. Την σβερκώνει πάλι 
και μιμούμενος τον πρωταγωνιστή 
του σήριαλ «Είσαι το ταίρι μου», 
που είχε για κατοικίδιο ένα μικρό 
ιγκουάνα με το όνομα Μήτσος, 
λέει στους έντρομους πελάτες του. 
-Α, αυτό είναι το κατοικίδιό μας, ο 
Μήτσος, που το έσκασε και ήρθε 
προς τα δω. Για να γίνει, μάλιστα, 
πλέον πειστικός, μάλωσε το ….Μή-
τσο για τις αταξίες του! Αφού πήρε, 
λοιπόν, το Μήτσο και τον έστειλε 
παρέα με το ….ταίρι του στο χωρά-
φι, εξηγούσε κάθε μέρα στους πε-
λάτες, που τον ρωτούσαν τι κάνει 
το …κατοικίδιο, ότι ο Μήτσος είναι 
καλά και ….λιάζεται στα κεραμίδια, 
όπως ο γάτος του Κρητικού ανεκ-
δότου. Α, ρε Ρένα. Έγραψες ιστο-
ρία τότε. Να δούμε τώρα ποίος θα 
κάνει τη ρίμα!                                      W.

Φταίει το εμβόλιο;
ΔΕΝ ΞΕΡΩ τι θα πείτε για 

μένα, αλλά αρχίζω να πιστεύω ότι 
τα εμβόλια ευθύνονται για πολύ πε-
ρισσότερα πράγματα από θρομβώ-
σεις, πυρετούς, μυαλγίες και άλλα 
συναφή. Και θα παραθέσω άμεσα 
εδώ τις αποδείξεις. Ένας πελάτης 
μου (ο καλλίτερος τα τελευταία 
χρόνια…) έφυγε από τα Κύθηρα 
μετά από την πολύμηνη καραντίνα, 
την οποία δεν πολυκατάλαβε λόγω 
της εργασίας του και κάποιων που 
την ξεπερνούσαν με μπύρες και 
πήγε στην Αθήνα για δουλειές, 
αφού είχε κάνει και τις δύο δόσεις 

στα εμβόλια. Το γιατί δεν προσπά-
θησε να κάνει το απαραίτητο λί-
φτινγκ προσώπου σε τόσες συγγε-
νείς, φίλες και πελάτισσές του στο 
νησί μου είναι άγνωστο, αλλά στο 
τέλος θα σας πω τις υποψίες μου. 
Μόλις, λοιπόν, τακτοποίησε λίγο 
τα επαγγελματικά σε πολεοδομί-
ες, δασαρχεία και άλλα δημόσια 
βασανιστήρια, έκλεισε ραντεβού 
για να κάνει το λίφτινγκ. Από αυτά 
που είδα σε φωτογραφίες που δι-
έρρευσαν στους παρτσινέβελους, 
στην όλη ανασύσταση της μούρης 
του ξεκίνησαν από λούσιμο. Τώρα 
τι του έλουσαν, άγνωστο, αφού δεν 
έχει τρίχα στο κεφάλι. Στη μύτη και 
στ’ αυτιά πάντως του έχωσαν κάτι 
ξυλαράκια-μπατονέτες εμποτισμέ-
νες με ένα υγρό. Σε όλη τη διαδι-
κασία πριν τη συνέχεια κακάριζε 
στα γέλια, γιατί απλά γαργαλιόταν. 
Από τις περιγραφές των διαόλων 
υπέθεσα ότι του είχαν κάνει το 
astra-zeneka και τον ….πείραξε, 
γιατί νόμισα ότι έκανε σελφ-τεστ 
με αυτά τα ξυλάκια. Μετά όμως 
σκέφτηκα ότι δεν θα του το έκαναν 
στο κομμωτήριο και άρχισα να ρω-
τάω ειδήμονες σε αυτά τα κέντρα 
ομορφιάς, δηλαδή γυναίκες. Και 
μου είπαν ότι αυτά τα παλούκια 
είναι για αποτρίχωση στα συγκε-
κριμένα σημεία, γιατί είχε αρχίσει 
να μοιάζει με Κινγκ-Κονγκ μετά 
από καιρό μακριά από περιποίηση 
από τα αβρά χέρια ειδήμονος περί 
αυτά νεάνιδος. Όταν όμως έμαθα 
τι ακολούθησε τον λυπήθηκα τον 
κακομοίρη. Γιατί εδώ φωτογράφι-
σαν την αρχή του μαρτυρίου, όταν 
χαχάνιζε σαν σε παλιά ταινία. Μό-
λις άρχισαν να τραβάνε, λένε, τα 
ξυλάκια για να φύγει το περιεχόμε-
νο των σωματικών οπών στις οποί-
ες είχαν βάλει ειδική κόλλα, έμαθα 
ότι εσκούιζε σαν γάτος το Γενάρη, 
αλλά δυστυχώς ο πράκτοράς μου,  
τον λυπήθηκε και δεν του έβγα-
λε φωτογραφία στα μαύρα χάλια 
που ήταν. Δηλαδή τι μαύρα χάλια. 
Μόλις του πέρασε ο πόνος και 
σταμάτησε τις σκουές είχε γίνει 
δέκα χρόνια νεότερος και βγήκε 
σεργιάνι προς άγραν ….Αφροδί-
της. Τελικά όλα καλά, εκτός από 
τον ….παπαράτσι που ποίος ξέρει 
τι τον περιμένει. Εκείνο που κατα-
λήγω είναι ότι όλα αυτά δεν αθω-
ώνουν το εμβόλιο, παρά το γε-
γονός ότι είχε κάνει Pfizer. Ίσως 
στην περίπτωσή του και εκκρίσεις 
από εκτρώσεις να του έβαζαν το 
ίδιο αποτέλεσμα θα είχε, αφού 
δεν χρειάστηκε καθόλου να του 

βάλουν μέσα του το σατανά. Είχε!
Υ.Γ. Το γιατί δεν έκανε το λί-

φτινγκ στα Κύθηρα αποδίδεται στο 
φόβο του ότι θα διαρρεύσει η υπό-
θεση  κι έτσι προτίμησε τον Πει-
ραιά. Το αποτέλεσμα το… ίδιο.    W.

Φλύακες γλωσσικοί
Ο ΑΡΧΗΓΟΣ της Ελάσσονος 

διαθέτει ένα από τα παλαιότερα 
Βυζαντινά επώνυμα των Κυθή-
ρων, το οποίο όμως δημιουργεί 
μύρια όσα γλωσσικά προβλήμα-
τα σε όλους και στον ίδιο ακόμη, 
που θα ήθελε για …ιδεολογικούς 
λόγους να μην το κλίνει στη καθα-
ρεύουσα, αλλά δεν γίνεται. Αυτή 
τη φορά το «θύμα» ήταν η Αντιπε-
ριφερειάρχις, η οποία τον έγραψε 
στην αιτιατική, αλλά με το επώ-
νυμο στην ονομαστική. Τον ….κ. 
Κοντολέων, αντί Κοντολέοντα. Να 
πούμε ότι μιμείται τον προκάτο-
χό της δεν πάει, γιατί το γραφείο 
εκείνου κακοποιούσε συστηματι-
κά τη γλώσσα. Τώρα να την αδι-
κήσουμε; Πού να ξέρει, τόσο νέα 
(και …ωραία) ότι το Κοντολέων, 
κλίνεται του Κοντολέοντος, τον 
Κοντολέοντα κλπ (μην βάλουμε 
και τη δοτική γιατί προβλέπω να 
αυτοκτονήσει ο Μπαμπινιώτης). 
Τώρα, να ζητήσω να αλλάξει επώ-
νυμο θα είναι ιεροσυλία, να το 
βάλει στη δημοτική (το …κοντολιο-
ντάρι π.χ.) δεν παίζει, ν’ αλλάξουν 
αρχηγό επίσης δεν παίζει (προς 
το παρόν τουλάχιστον), οπότε ας 
έχουν το νου τους οι γραμματείς 
να προσέχουν το πλέον ένδοξο 
επώνυμο του Δ.Σ. (Γιατί τα Χαρχα-
λάκης, Παναγόπουλος κλπ είναι 
τετριμμένα).

ΜΠΟΡΕΙ το Κοντολέων να εί-
ναι δυσκολόκλιτο για τους νεοέλ-
ληνες με τις γνώσεις που λαμβά-
νουν, αλλά και μερικοί άλλοι δεν 
πάνε πίσω. Διαβάζουμε σε κείμε-
νο ομάδας πολιτών για τις ΑΠΕ 
το «….να δρουν συνεργιστικά». 
Άλλο πάλι ετούτο. Συνεργατικά 
ίσως; Αλλά συνεργιστικά; Μάλ-
λον εξοργιστικά!

Φλύακες
ΣΕ ΕΝΑ άλλο θέμα, με το 

οποίο οι «Φλύακες» έχουν ασχο-
ληθεί πολλές φορές τον τελευταίο 
καιρό και έχει σχέση με εμβόλια, 
παπάδες και άλλες δυνάμεις ψε-
κασμένων και μη θα υπάρχουν 
σύντομα εδώ σημαντικές εξελί-
ξεις. Πόσο σημαντικές θα εξαρτη-
θεί από πολύ-πολύ ψηλά κι εκεί η 
…χάρη μας δεν φθάνει! 

Πονηρή γιορτή……
ΧΡΟΝΙΑ τώρα ξέρετε μία εκλεκτή συνεργάτιδα στην εφημερίδα, 

που είναι η παλαιότερη όλων. Αυτό που δεν ξέρετε, γιατί είναι λιγάκι σι-
γανοπαπαδιά, είναι ότι είναι μεγάλο πειραχτήρι, σαν το συχωρεμένο το 
μπαμπά της, ο οποίος, παρ’ όλο που ήταν ευσεβέστατος ιερέας, υπηρε-
τούσε κανονικά το Επτανησιακό πνεύμα με Κυθηραϊκό φλέγμα! Τώρα 
που όλοι καταλάβατε περί ποίας (Χωραΐτισσας) ομιλώ, πάμε παρακάτω. 
Στις 11 Ιουνίου έκανε μία μικρή  εξόρμηση στο Λειβάδι, όπως κάνει τα-
κτικά, να δει και κανέναν άνθρωπο, γιατί στη Χώρα έχει πέσει ….περονό-

σπορος. Εκεί, πέτυχε ένα μέρος από μία γνωστή μισοτριβολική παρέα 
που πίνει τακτικά τον καφέ της αναλύοντας τα …πάντα και της οποίας επί-
λεκτον μέλος, όταν δεν τρέχει στα άγρια βουνά να πουλά ασπαλάθους, 
είναι ένας πρώην εκλεγμένος και επιτυχώς διατρίψας εις τα κοινά, εκ της 
ευγενούς οικογενείας των Κασιματών καταγόμενος. Τον πλησιάζει, λοι-
πόν,  και με χωραΐτικη ευγένεια του λέει χρόνια πολλά και ότι πρέπει να 
κεράσει. Εκείνος, που είναι μεν τσιριγώτης γνήσιος, αλλά κερνά αβέρτα, 
δεν κατάλαβε και την ρωτάει με απορία. 

–Να κεράσω, αλλά γιαείντα μαθές;
-Γιατί σήμερα είναι του Αγίου Βαρθολομαίου και γιορτάζει το …πα-

ρατσούκλι σου, του απαντά η κυρία, της οποίας δεν ξεφεύγουν εορτές, 
ούτε από ελάσσονες αγίους, οσίους, μάρτυρες κλπ. Παπαδοπαίδι γαρ.

Του συγκεκριμένου Κασιμάτη τού έμεινε το παρατσούκλι Πορταλα-
μίος, παραφθορά του Βαρθολομαίος, βαφτιστικού το οποίο έφεραν επί 
αιώνες οι πρόγονοί του και σημαντική απόδειξη της εξ ευγενών καταγω-
γής του, καίτοι το βαφτιστικό έχει πλέον χαθεί από τον κλάδο αυτόν. (Είχε 
ακουστεί ότι για να αναβαπτισθεί ο κλάδος εις το Λίμπρο ντ’ Όρο ετοι-
μαζόταν να δώσει το όνομα σε απόγονό του, αλλά έκανε μόνο κορίτσια 
και χάθηκε η ευκαιρία!) Πάντως, προθύμως μπήκε αστραπή στο ζαχα-
ροπλαστείο, πήρε γλυκά και κέρασε, γνήσιος τζέντλεμαν και μία ακόμη 
απόδειξη ευγενείας. (Όχι σαν κάτι άλλους που λένε ότι κατάγονται από 
ευγενείς, αλλά θα είναι της …Σκωτίας γιατί ουδείς εξ αυτών κερνά ποτέ).  
Μάλιστα, η ιστορία έχει και συνέχεια. Μάλλον τα γλυκά καλάρεσαν στην 
έχουσα την ιδέα και την επομένη νάτηνε πάλι κρατώντας και φωτογραφι-
κή μηχανή. Και με πρόσχημα …εμένα, ξανακέρασε ο φίλος της παρέας 
γλυκά, για να φωτογραφηθεί για τη στήλη, οπότε δικαίως κερδίζει, ο μεν 
την ευγένεια και η δε την πονηρίαν. Χρόνια πολλά τώρα κι από τη στή-
λη που προτείνει να καθιερωθεί το …έθιμο. Τώρα, πότε θα κερνάνε ο 
Κονταράτος, εγώ, ο Καρτσούρης κι ο Γιασαντρέας δεν ξέρω. Από 12 
Ιουνίου και μετά ασφαλώς ή, όποτε μας πει η ειδήμων!                            W.
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! ΣΤΙΣ 25 ΑΠΡΙΛΙΟΥ κυ-
κλοφόρησε το φύλλο μας του Μα-
ΐου και οι αναγνώστες μας έμαθαν 
πρώτοι για το 2ο δρομολόγιο του 
Γυθείου. Αργότερα στο Μάιο, δύο 
φορές είχαμε αποκλειστική είδηση 
για την πορεία του θέματος στην 
ηλεκτρονική μας έκδοση. Παρά 
ταύτα πολλοί είχαν αμφισβητήσει 
την είδηση. Η απάντηση ήρθε και 
η δρομολόγηση έγινε ακριβώς 
στα μέσα Ιουνίου, όπως λέγαμε. 
Οι αναγνώστες μας είναι ΠΑΝΤΑ 
οι πλέον καλά πληροφορημένοι 
στα Κύθηρα. (Και κάτι ακόμη. Οι 
ειδήσεις είναι πάντα ειδήσεις. Είτε 
καλές τις θεωρούμε, είτε κακές!)

! ΞΕΚΙΝΗΣΑΝ πριν λίγο 
καιρό οι εργασίες διάνοιξης του 
δρόμου Διακοπουλιάνικα (Κα-
ραβά)-Μπρογκί και οι εργασίες 
συνεχίζονται κανονικά. Το έργο 
είναι το τρίτο μεγάλο οδικό έργο 
στην ίδια εργολαβία (τα άλλα δύο 
ήταν ο δρόμος στο Μελιδόνι και 
αυτός Αγ. Πελαγία-Αγ. Αναστα-
σία). Μάθαμε ότι ένας αλλοδαπός 
κάτοικος της περιοχής αντιτάχθη-
κε στις εργασίες και χρειάστηκε 
παρέμβαση της Αστυνομίας για 
να συνεχισθεί το έργο, όμως δεν 
έχουν γίνει γνωστοί οι λόγοι αυτής 
της αντίδρασης.

! ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ πριν το κα-
λοκαίρι γράφουμε για 2-3 πράγμα-
τα που πρέπει να προσέξουμε στο 
νησί. Ασφαλώς είναι πολύ περισ-
σότερα, αλλά λέμε μερικά, όπως ο 
θόρυβος, η κατάσταση με την πα-
ράνομη στάθμευση σε σημεία που 
δημιουργούν έντονα κυκλοφορια-
κά προβλήματα και η ασυλλόγιστη 
υπερκατανάλωση στο νερό. Για τα 
πρώτα είναι αρμοδιότητα της Αστυ-
νομίας, για το τρίτο του Δήμου, 
αλλά ελάχιστα πράγματα έχουν 
γίνει τα τελευταία χρόνια στους το-
μείς αυτούς. Οι έχοντες ώτα από 
τους αρμοδίους δεν μένει παρά τα 
ανοίξουν! 

Απόφαση Δήμου 
για ένα Δημοτικό Σχολείο

Σύμφωνα με έγγραφο του Δή-
μου Κυθήρων, το οποίο απευθύνεται 
στους Συλλόγους Γονέων και τη Σχο-
λική Επιτροπή ο Δήμος Κυθήρων απο-
φάσισε να προτείνει για την ανέγερση 
νέου σχολικού κτηρίου για Δημοτικό 
Σχολείο αυτό να γίνει στο κέντρο του 
νησιού και να εγκαταλειφθεί η προ-
σπάθεια για ανέγερση ενός σχολείου 
στο Νότιο τμήμα και ενός στο Βόρειο. 
Στο ίδιο έγγραφο αναφέρεται ότι η 
σχετική πρωτοβουλία είχε ξεκινήσει 
το 2000, αλλά προσέκρουσε σε σειρά 
προβλημάτων. (Σ.Σ. υπενθυμίζουμε τις 
σφοδρές τοπικιστικές αντιδράσεις για 

την παραχώρηση χώρου της εκκλησί-
ας στο Λειβάδι, τα προβλήματα που 
προέκυψαν από το οικόπεδο που είχε 
προταθεί στον Ποταμό, τις νομικές 
δυσκολίες για την παραχώρηση του 
παλαιού Νοσοκομείου, τη χρηματο-
δότηση κ.α.) Στο έγγραφο, στο οποίο 
ζητείται η γνώμη των πολιτών και οι θέ-
σεις τους αναφέρεται ότι η απόφαση 
είναι πολιτική, για να μην χαθεί άλλος 
χρόνος και να εξασφαλισθεί χρημα-
τοδότηση και στοχεύει στις επόμενες 
γενιές. ( Ήδη ο Σύλλογος Γονέων στον 
Ποταμό έχει απαντήσει θετικά και ανα-
μένεται των Καρβουνάδων)

Πάνε να βάλουν τάξη στις ενοικιάσεις βοσκοτόπων κλπ
Ένα θέμα που απασχόλησε πέρ-

σι δεκάδες ιδιοκτήτες ελαιοφύτων, 
αγροτεμαχίων και βοσκοτόπων και 
στην τοπική του διάσταση αποκά-
λυψαν τα «Κ» σε τρία διαδοχικά δη-
μοσιεύματα φαίνεται να απασχολεί 
σοβαρά πλέον τον ΟΠΕΚΕΠΕ. Σύμ-
φωνα με πρόσφατη απόφαση του 
οργανισμού που διαχειρίζεται τις 
αγροτικές επιδοτήσεις, από το 2022 
θα απαιτούνται επίσημα συμφωνη-
τικά για ενοικίαση βοσκοτόπων κλπ. 
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την από-
φαση: «Για τα μη ιδιόκτητα αγροτε-
μάχια τα οποία δεν συνοδεύονται 
από Απόδειξη Υποβολής Δήλω-
σης Πληροφοριακών Στοιχείων 
Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσίας 
(ηλεκτρονικό μισθωτήριο, τα πα-
ραστατικά χρήσης δύναται να εί-
ναι: συμβολαιογραφικά έγγραφα, 
ιδιωτικά συμφωνητικά μίσθωσης 
(ενοικιαστήρια) ή χρησιδάνεια πα-
ραχώρησης, τα οποία πρέπει: 

•να αναγράφονται υποχρεω-

τικά οι ΑΦΜ ιδιοκτήτη/-τριας και 
ενοικιαστή/-τριας, 

•να αναγράφονται αναλυτικά 

τα στοιχεία των αγροτεμαχίων (ο 
Α.Τ.ΑΚ. του αγροτεμαχίου, όπως 
αποτυπώνεται στην περιουσιακή 
κατάσταση του ιδιοκτήτη στις πε-
ριπτώσεις που είναι υποχρεωτι-
κή η αναγραφή του, τοποθεσία, 
έκταση, χαρτογραφικό κωδικό 
όπου είναι διαθέσιμος, κ.λπ.) 

•να περιγράφεται το μίσθιο 

•να αναγράφεται η χρονική 
περίοδος της μίσθωσης, 

•να υπάρχουν οι θεωρήσεις 

του γνησίου της υπογραφής για 
καθένα από τους αντισυμβαλλό-
μενους. Τα στοιχεία που απαιτού-
νται είναι:

Απόδειξη Υποβολής Δήλω-
σης Πληροφοριακών Στοιχείων 
Μίσθωσης Ακίνητης Περιουσί-

ας (ηλεκτρονικό μισθωτήριο) με 
υποχρεωτική την αναγραφή του 
ΑΤΑΚ του αγροτεμαχίου όπως 
αποτυπώνεται στην περιουσιακή 
κατάσταση του ιδιοκτήτη ή έντυ-
πα μισθωτήρια που έχουν συνα-
φθεί πριν την 13η Μαΐου και δεν 
έχει λήξει ακόμα η ισχύς τους, με 
υποχρεωτική την αναγραφή του 
ΑΤΑΚ του αγροτεμαχίου στην πε-
ρίπτωση ιδιωτικών βοσκότοπων. 
Σημειώνεται ότι όλα τα μισθωτή-
ρια πρέπει να φέρουν γνήσιο της 
υπογραφής των ενδιαφερομένων 
μερών. Το γνήσιο της υπογραφής 
θα πρέπει να είναι σύμφωνα με 
όσα αναγράφονται στο κεφάλαιο 
10 του Κανονισμού Επικοινωνίας 
Δημόσιων Υπηρεσιών. Να δούμε. 
Θα αποτρέψουν όλα αυτά τους 
απατεώνες που δήλωναν τεράστι-
ες εκτάσεις στα Κύθηρα, τα οποία 
δεν είχαν δει ούτε στο χάρτη;

Τον Οκτώβριο
πάνε οι… 

«ιερές δίκες»
Στις 10 Ιουνίου ήταν να διεξα-

χθεί η εξ αναβολής δικάσιμη στο 
ΣΤΕ των προσφυγών Μητροπόλεως 
Κυθήρων και Ιεράς Συνόδου για τα 
Ιερά Προσκυνήματα των Κυθήρων 
και ειδικά, την Παναγία Μυρτιδιώτισ-
σα. Το Ανώτατο Δικαστήριο ανέβαλε 
«οίκοθεν» αμφότερες τις προσφυ-
γές για τις 21 Οκτωβρίου, νομίζου-
με δε ότι πρόκειται για την 7η ή 8η 
αναβολή. Η αναβολή ζητήθηκε από 
την εισηγήτρια, προφανώς λόγω μη 
έγκαιρης ολοκλήρωσης της μελέτης 
των σχετικών φακέλων. Εν αναμονή 
λοιπόν μέχρι τότε.

Η αναβάθμιση των αεροδρομίων
Είχαμε ένα μικρό θέμα στο προ-

ηγούμενο για τις προοπτικές ιδιωτικο-
ποίησης περιφερειακών αεροδρομί-
ων στο πρότυπο της FRAPORT, που 
έχουν προχωρήσει με εντυπωσιακά 
γρήγορους ρυθμούς, παρά την παν-
δημία. Το μήνα που πέρασε δημο-
σιεύθηκαν στον τύπο λεπτομέρειες 
σύμφωνα με τις οποίες η κυβέρνηση 
εξετάζει τον τρόπο να συνεχισθούν 
παρόμοιες διαδικασίες και με άλλα 
αεροδρόμια. Ήδη ξεκίνησε η μελέ-
τη γι αυτό της Καλαμάτας, ενώ ανα-
φέρεται η πληροφορία ότι, με την 
εξαίρεση 2-3 περιπτώσεων που τα 
αεροδρόμια χρησιμοποιούνται και 
για στρατιωτικούς σκοπούς (Λήμνος 
Σκύρος), τα υπόλοιπα πιθανόν να χω-
ριστούν σε τρεις κατηγορίες ανάλογα 
με την κίνηση και να ανατεθούν σε 
ξεχωριστές διαδικασίες. Σύμφωνα με 

τη μελέτη που έχει γίνει, στην πρώτη 
ομάδα με κίνηση άνω των 100.000 
ετησίως, περιλαμβάνονται τα αερο-
δρόμια Χίου, Καρπάθου, Αράξου, 
Αλεξανδρούπολης κ.α. και θα είναι 
τα πρώτα, τα οποία θα βγουν σε ανα-
ζήτηση επενδυτή. Στη Β΄ ομάδα είναι 
και το αεροδρόμιο των Κυθήρων με 
κίνηση μεταξύ 30.000-100.000 που 
θα ακολουθήσουν, ενώ αυτά της Γ΄ 
κατηγορίας με μικρότερη κίνηση για 
τα οποία δύσκολα θα υπάρξει επεν-
δυτικό ενδιαφέρον, ίσως δοθούν με 
τη διαδικασία των ΣΔΙΤ. Άρα κάτι φαί-
νεται να κινείται κι εδώ.

! ΣΥΜΠΤΩΜΑΤΙΚΑ, το  μήνα 
που πέρασε η Αστυνομία απάντησε 
σε έγγραφο των τοπικών αρχών που 
ζητούσαν να επισημάνει σε ποίες πε-
ριοχές του οδικού δικτύου υπάρχουν 
τομές του δρόμου ή λακκούβες, ώστε 
να βρεθούν οι υπεύθυνοι και να αποκα-
τασταθούν, είτε αυτό θα έπρεπε να γίνει 
από το Δήμο, είτε από ιδιώτες (παρό-
διους ιδιοκτήτες ή τεχνικούς). Σύμφω-
να με την απάντηση η Αστυνομία δεν 
διαπίστωσε καμία λακκούβα ή τομή 
σε δρόμο. Άρα, όσα έβλεπε ο κόσμος, 
είτε είχαν διορθωθεί …διά μαγείας, είτε 
ήταν στη φαντασία όσων προέβαιναν 
στις σχετικές αναφορές. Και οι φωτο-
γραφίες; Θα τις τράβηξαν UFO!
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